VIII. KULTURA I SPORT



8.1 MUZEUM IM. ZOFII I WACŁAWA NAŁKOWSKICH


Frekwencja                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              Dzieci i młodzież szkolna w grupach –  510 osób, Grupy wycieczkowe –  237 osób, Zwiedzający indywidualnie –  182 osoby, Imprezy –  880 osób, Razem –  1809 osób.

Spotkania literackie

"Światowy Dzień Poezji". Spotkanie z poetą Sebastianem Łabędą prowadził Aleksander Nawrocki, redaktor naczelny pisma "Poezja dzisiaj". "Wypisałam całą siebie". Spotkanie z Mariolą Pryzwan, autorką książki "Wypisałam całą siebie. Maria Dąbrowska we wspomnieniach i listach". Fragmenty książki czytała aktorka Stanisława Celińska. "Życie jest prawdą".Spotkanie autorskie z poetą Janem Polkowskim, członkiem Polskiego Związku Niewidomych i Polskiego Związku Głuchoniewidomych.  "Maria Dąbrowska i Elżbieta Barszczewska, ich wspólne korzenie i związki z Warszawą". Spotkanie z Igorem Strojeckim, członkiem Warszawskiego Towarzystwa Genealogicznego. 

 Koncerty

 "Koncert poetów" wystąpili: Justyna Bacz, Marek Bartkowicz i Andrzej Ozga. Akompaniował Robert Obcowski. W programie pieśni: Włodzimierza Wysockiego, Bułata Okudżawy, Jonasza Kofty, Kazimierza Grześkowiaka, Jacka Kaczmarskiego, Georgesa Brassensa, Charles'a Trenet'a.

"2007 - Rok Karola Szymanowskiego". Koncert "Wieczór z Karolem Szymanowskim" w wykonaniu artystów Teatru Wielkiego - Opery Narodowej: Walerii Patejuk, Beaty Rozwadowskiej i Wojciecha Bucińskiego. Akompaniował Maciej Rostkowski. Wieczór prowadził Leszek Patejuk. W programie: pieśni Karola Szymanowskiego i Mieczysława Karłowicza.

"Recital fortepianowy"Wystąpiła: Nina Kuźma – Sapiejewska (Stany Zjednoczone). W programie utwory: F. Chopina, K. Szymanowskiego, A. Skriabina, M. Villa Lobosy.

"Koncert muzyki polskiej" Wystąpiły: Joanna Kawalla – skrzypce i Karolina Marchlewska – fortepian.

W programie utwory: F. Chopina, K. Szymanowskiego, H. Wieniawskiego, I. J. Paderewskiego, G. Bacewicz.

 "Recital dyplomowy" Wystąpiła Urszula Grzesińska, uczennica klasy śpiewu solowego prof. Maryli Gralczyk z Prywatnej Szkoły Muzycznej im. Witolda Lutosławskiego w Wołominie. Towarzyszył zespół kameralny w składzie: Katarzyna Bielińska – skrzypce, Maria Karaś – skrzypce, Tomasz Sznabel – wiolonczela, przy fortepianie – Paweł Rozbicki. W programie utwory: S. S. Sarzyńskiego, J. S. Bacha, C. Francka, W. A. Mozarta, F. Chopina, W. Bogusławskiego, M. Karłowicza, J. Bocka. 

"Recital dyplomowy" Wystąpiła Urszula Grzesińska, uczennica klasy skrzypiec prof. Elwiry Przybyłowskiej. W programie utwory: J. S. Bacha, H. Wieniawskiego, 

W. Lutosławskiego, W. A. Mozarta, A. Vivaldiego. Akompaniował Paweł Rozbicki.

"Koncert z okazji Dnia Matki i Dnia Dziecka"Wystąpiły uczennice Prywatnej Szkoły Muzycznej im. Witolda Lutosławskiego w Wołominie, z klasy fletu poprzecznego prof. Moniki Walter-Rosiak: Karolina Roguska, Karolina Powierża, Monika Mech, Adrianna Szewczyk, Natalia Zawadzka, Mariola Sieradzka i Karolina Małolepszy. Przy fortepianie - Anna Kornacka. W programie m.in.: J. Strauss, J. Donjon, C. Debussy, J. S. Bach, G. Faure, G. Ph. Telemann, J. Mouquet.

"Koncert pieśni patriotycznej" Wystąpili artyści Teatru Wielkiego – Opery Narodowej: Waleria Patejuk, Wioletta Bijata, Wojciech Buciński oraz Lucyna Affeltowicz (fortepian) i Jerzy Woźniak (recytacje). 

"Recital Romana Jabłońskiego (wiolonczela) z towarzyszeniem Krystyny Borucińskiej (fortepian)". 

Koncert jubileuszowy z okazji 15. rocznicy otwarcia Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie W programie utwory: Jana Sebastiana Bacha (1685 – 1750) - Trzy transkrypcje utworów organowych, Adagio z Toccaty C-dur, Recitativ z III Koncertu,  Chorał "O Jezu Chryste, wzywam Cię...", Henry'ego Ecclesa (1670 – 1742) - Sonata g-moll (Preludium, Courante, Sarabande, Gigue) François Couperina (1668 – 1733) - Pièces en concert (Preludium, Siciliana, La tromba, Plainte Air de diable),  François Francoeura (1698 – 1787) - Sonata E-dur (Adagio cantabile, Allegro vivo, Tempo di gavotta, Largo cantabile, Gigue – allegro vivace), Louisa de Caix d'Hervelois (1680 – 1759) - Suita D-dur (Preludium – grave, Allegro, Menuet – allegretto, Plainte – andantino, La neapolitaine – allegro).

"Recital fortepianowy" Wystąpił Mustafa Okan Kizilay, student III roku Piano Department Afyon Kocatepe University Government Conservatory (Turcja). W programie utwory: J. S. Bacha (Preludium i fuga c – moll), L. van Beethovena (Sonata F – dur nr 6 cz. III), S. Rachmaninowa (Etiuda d – moll, Moment musical, Preludium g – moll), C. Debussy'ego (preludium), Yusifa Mirishli (Preludium), G. Gorayeva (Preludium).

Wystawy

"Wołomińskie Monidła" Wystawa fotograficzna zorganizowana z okazji "Dni Wołomina". Zdjęcia: Katarzyna Humińska, rekwizyty: Teatr Wielki – Opera Narodowa, scenariusz i realizacja: Marzena Kubacz.

 "Malarstwo Elżbiety Łysoniewskiej" Przegląd twórczości Elżbiety Łysoniewskiej z Polskiego Związku Niewidomych Oddział w Wołominie.

"Rysunki Anety Saks" Wystwa z cyklu "Prezentacje artystów Powiatu Wołomińskiego". Autorka jest absolwentką Szkoły Plastycznej i Technik Teatralnych w Warszawie. Zaprezentowała prace inspirowane sztuką japońską, afrykańską oraz komiksem.

Współpraca z innymi instytucjami

Koordynacja obchodów "Europejskich Dni Dziedzictwa 2007" pt. "Ludzie gościńca. Wędrowcy, pielgrzymi, tułacze." Organizacja widowiska pt. "Skazówka na Majdanie" oraz jarmarku.

Wykład dla Uniwersytetu III Wieku w Miejskim Domu Kultury w Wołominie.

Udział w obchodach "Dnia Patrona" w I Liceum Ogólnokształcącym im. Wacława Nałkowskiego w Wołominie.

Zarządzenia Dyrektora: Zarządzenie Nr 1/2007 Dyrektora Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie z dnia 02 stycznia 2007 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej i rzeczowego wykazu akt.; Zarządzenie Nr 2/2007 Dyrektora Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie z dnia 02 stycznia 2007 r. w sprawie instrukcji archiwalnej. Zarządzenie Nr 3/2007 Dyrektora Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie z dnia 02 stycznia 2007 r. w sprawie wysokości opłat za wstęp do Muzeum. Zarządzenie Nr 4/2007 Dyrektora Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie z dnia 02 stycznia 2007 r. w sprawie Regulaminu zwiedzania. Zarządzenie Nr 5/2007 Dyrektora Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie z dnia 01 września 2007 r. w sprawie wprowadzenia Instrukcji dotyczącej zasad gospodarki kluczami. Zarządzenie Nr 6/2007 Dyrektora Muzeum im. Zofii i Wacława Nałkowskich w Wołominie z dnia 01 września 2007 r. w sprawie Instrukcji bezpieczeństwa pożarowego.

8.2 MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA IM. ZOFII NAŁKOWSKIEJ







W sieci bibliotecznej MBP w Wołominie w 2007 roku nie było zmian lokalowych, organizacyjnych.

Biblioteka Publiczna posiada status instytucji kultury – KRIK – 4011/2/2000. 

Remonty:  wymiana okien / 2 szt./ w Miejskiej Bibliotece Publicznej  - wypożyczalnia dla  dorosłych. Oświetlenie napisu biblioteki na budynku MBP ul. Wileńska 23.

Miejska Biblioteka Publiczna i filia Os.Niepodległości – oddziały dla dzieci uczestniczyły w konkursie Z KARTEK SZELESTEM' 2007 i w kategorii - najciekawsza inicjatywa promująca czytelnictwo MBP uzyskała wyróżnienie, filia zajęła II miejsce; w kategorii najaktywniejsza biblioteka na Mazowszu filia Os. Niepodległości zajęła II miejsce. MBP uczestniczy w projekcje Biblioteki Głównej Województwa Mazowieckiego - MSIB.

Komputeryzacja placówek bibliotecznych

· Na stanie MBP na koniec roku sprawozdawczego jest 14 komputerów.

· W 2007 roku zakupiono 2 szt.: wypożyczlnia dla dorosłych MBP i wyposażenie filii Oś. Niepodległości – wypożyczalnia dla dorosłych

· Komputeryzacja biblioteki finansowana jest z budżetu samorządu przeznaczonego na działalność biblioteki.

· W 2007 roku na zakup komputerów przeznaczona była kwota 10.000 zł.

· Informatyk jest zatrudniony na ¼ etatu – konserwacja sieci komputerowej MBP i filii oraz

biblioteki powiatowej.

· Udział w programie MSIB –  biblioteka otrzymała 1 komputer; przejście MBP z programu MAK na program ALEPH.

· Komputer otrzymała filia w Zagościńcu.

· Miejska Biblioteka Publiczna – Biblioteka Powiatowa ma stronę internetową., prowadzoną dla całej sieci  bibliotek publicznych powiatu.

· W 2008 roku  planujemy przkazanie komputera do filii bibliotecznej w Ossowie.

· Uruchomienie wypożyczeń komputerowych w wypożyczalni dla dorosłych – MBP i filii Os.Niepodległości

· Skontrum komputerowe w MBP – oddział dla dzieci

Rocznice, jubileusze, ważne wydarzenia:

      Udział w obchodach Dni Wołomina  -    1 - 9 marzec 2008

      Udział w Europejskich Dniach Dziedzictwa na Mazowszu  - wrzesień 2008

8.3 MIEJSKI DOM KULTURY












W 2007 roku w Miejskim Domu Kultury w Wołominie, zespół pracowników etatowych obejmował 12 osób – 11 etatów tj. w tym pracowników kierowniczych: dyrektora i głównego księgowego. Pozostali pracownicy to organizatorzy działalności podstawowej 1 i ½ etatu; instruktor ds działalności podstawowej – 1 etat; instruktor wokalnych form zespołowych – ½ etatu; pracownicy obsługi księgowej, administracyjnej; specjalista d/s administracyjnych – 1 etat; sprzątaczka – 1 etat; operator obsługi i naprawy urządzeń technicznych audiowizualnych i oświetleniowych – 1 etat; plastyk – 1 etat; specjalista d/s promocji - 1 etat; pracownik gospodarczy – 1 etat; kasjer ½ etatu; specjalista d/s osobowych i sekretariatu - 1 etat


Niezbędną grupą pracowników przyczyniających się do realizacji zadań mających na celu edukację kulturalną mieszkańców w formach zorganizowanej działalności w sekcjach, kołach, klubach, przygotowania występów artystycznych, itp. byli instruktorzy specjaliści różnych dziedzin nauki, sztuki. Osoby te prowadziły działania programowe wg tygodniowego programu zajęć pozaszkolnych ze zdeklarowanymi uczestnikami.


Organizatorem i koordynatorem zajęć jest instruktor d/s edukacji pozaszkolnej, posiadający wykształcenie specjalistyczne oraz doświadczenie zawodowe i merytoryczne. Współwykonawcy zadań kulturotwórczych w MDK w 2007 r byli zatrudnieni na podstawie umów cywilno-prawnych: umowa zlecenie lub umowa o dzieło. W organizacji pracy nazywani są instruktorami zadaniowymi. 


Do listopada 2007 r działalność kulturalna prowadzona była w 25 rodzajach sekcji zgodnie z harmonogramem zajęć.


Szacunkowa ilość uczestników zajęć przekracza liczbę 1200 osób rocznie. Warunkiem uczestnictwa jest zapisanie się do kół zainteresowań, uczestniczenie w zajęciach w celu rozwijania wiedzy i umiejętności. Członkowie sekcji biorą udział w konkursach, przeglądach, festiwalach, przez wspólne propagowanie nabytych umiejętności artystycznych podczas występów publicznych organizowanych z okazji spotkań środowiskowych mieszkańców. 


MDK dostosowuje proponowane formy zajęć do potrzeb mieszkańców i realizuje oczekiwania różnych grup wiekowych. Uczestnikami zajęć są osoby od piątego roku życia do przeszło 70 lat.


Od listopada 2007  w ofercie podejmowanych przedsięwzięć edukacyjnych i uczestnictwa w kulturze w formie zorganizowanej poprzez sekcje, koła, kluby, zespoły, kursy itp. prowadzone przez specjalistów było 33 jednostek aktywności kulturalnej, tj:

· Dziecięce Studio Tańca “Disco Style” 

Sekcja tańca nowoczesnego dla młodzieży (hip hop, disco, electric boogie) prowadzone w/w zajęcie były przez instruktora Roberta Jakubowskiego.


Od nowego roku edukacyjnego w 2007 r ze względu na duże zainteresowanie społeczne powołano dwie sekcje taneczne dla dzieci i młodzieży. Zajęcia prowadzi instruktor i choreograf Tatiana Filus.

· Dziecięca grupa taneczna “Show dance”

· Młodzieżowa grupa taneczna “Show dance”

· Zespół taneczny dziewcząt instr. Halina Kalinowska-Ołdak nauka techniki tanecznej “Szalone Dziewczyny BIS” Zespół taneczny “Szalone Dziewczyny” nauka tańca, układy i choreografia na bazie tańca klasycznego i nowoczesnego 

· Sekcja plastyczna dla dzieci

· sekcja plastyczna dla młodzieży

· sekcja rękodzieła artystycznego “na szkle malowane” (do czerwca 2007) prowadząca instruktor Elżbieta Zdrodowska

· Zespół wokalny MDK “Cantabilki”nauka śpiewu solo i w zespole, przygotowanie wokalistów do występów estradowych na potrzeby programowe MDK opracowanie wokalne utworów prowadzący instruktor artystyczny Robert Więch

· Chór Miejski “Cantus Cordis” - prowadzi chórmistrz Władysław Chanas

· Orkiestra Miejska dyrygent Łukasz Wojakowski

· Nauka gry na instrumentach dętych adeptów do orkiestry instruktor muzyki Andrzej Wojakowski

· Nauka gry na gitarze klasycznej - instruktor Wojciech Kajak

· Teatr Młodzieżowy MDK “Piąty Wymiar' instruktor Robert Grzelak

· Teatr Młodzieżowy “WPROST” (od września) instruktor Monika Kisła

· Sekcja teatralna dziecięca (do czerwca 2007 r) dwie grupy- instruktor Borowska-Paź Katarzyna, instruktor Urszula Kruk

· Wołomiński Klub Pszczelarzy – Prezes Leszek Boruc

· Zajęcia stałe prozdrowotne; sekcja aerobiku dla kobiet - instruktor Jadwiga Birek sekcja Taj chi - instruktor Michał Stachurski sekcja Jogi - instruktor Ewa Makowska i instruktor Jolanta Pankowska. 

Cykl koncertowy zespołów rockowych „Rock Piątek” – Łukasz Marek, Maciej Łoś. Cykl wykładów dla maturzystów z historii literatury styczeń – kwiecień - mgr Anna Bugaj.  zajęcia zorganizowane dla dzieci szkolnych podczas ferii zimowych “Zima w mieści”wg programu. 

Wołomiński Uniwersytet Trzeciego Wieku – Zofia Michalik, Rada Słuchaczy (wykłady) nauka jeżyka angielskiego – mgr Zofia Michalik (społecznie) nauka języka francuskiego – mgr Pijanowska; nauka tańca towarzyskiego – Halina Kalinowska-Ołdak;  plastyka – Alicja Żelazo;  Taj chi – Michał Stachurski;  Joga – Ewa Makowska; wykłady akademickie 1 raz w tygodniu, czwartek godz 11.00 – 12.30


Na aktywność kulturalną osób dorosłych w znaczący sposób wpłynęła realizacja nowatorskiej w Wołominie formy, znanej publicznie pod nazwą programową  Uniwersytet Trzeciego Wieku. Od 2 listopada 2007 r działa przy MDK jako sekcja edukacyjna osób starszych. Z analizy aktywności uczestników i zaangażowania organizatorów, współorganizatorów programu wynika celowość organizacyjna. Znacznie poprawia kondycję intelektualną i zdrowotną ludzi dysponujących dużą ilością niezagospodarowanego efektywnie czasu wolnego. W 2008 r. będziemy prowadzili działania mające na celu dostosowanie form organizacyjnych i propozycji programowych do potrzeb uczestników, ich możliwości częściowego partycypowania w kosztach w WUTW z uwzględnieniem dofinansowania ze środków MDK.


Od listopada 2007 r. do 20 stycznia 2008 zainteresowanie mieszkańców z grupy emerytów i rencistów wykazuje tendencję wzrostową. Aktywnie w zajęciach uczestniczyło 200 osób, zaś 60 osób złożyło w formie deklaracji pisemnej pilną potrzebę włączenia się do proponowanych zajęć WUTW.


MDK w 2007 r. w ramach Porozumienia Domów i Ośrodków Kultury Powiatu współorganizował:

Powiatowy Turniej Tańca Nowoczesnego Kobyłka 18.01.2007 r; Powiatowy Konkurs Sprawności Ortograficznej “Dyktando” finał odbył się w MOK Marki – 30 marzec – 25 maj 2007 r; Powiatowy Konkurs Poetycki “Cyprian Norwid – Poeta naszej ziemi” finał w GCK Dąbrówka 07 maj – 23 maj 2007 r; Powiatowy Konkurs o Powiecie Wołomińskim w języku angielskim – finał MOK Kobyłka maj 2007; Powiatowy konkurs tańca nowoczesnego finał Ośrodek Sportu i Kultury Radzymin- grudzień 2007; Maraton Teatralny Ośrodek Kultury w Zielonce – 27.10.2007 r; Powiatowy Przegląd Twórczości Ludowej i Rodzimej finał GOK Jadów- wrzesień 2007 r; Powiatowy Przegląd Umiejętności Artystycznych Osób Niepełnosprawnych “Wierszem i sercem malowane” – organizator MDK Wołomin – organizacja od listopada; finał 3-6 grudzień 2007 r ; Przegląd Małych Form Teatralnych “Warszawska Syrenka” MOK finał  Zielonka (marzec do 22.03.2007 r eliminacje MDK).


Wzorem lat ubiegłych, MDK współpracował ze Sztabem WOŚP w celu realizacji imprezy ”Finał WOŚP, która odbyła się w hali OSiR 14.01.2007 r. Pracownicy Domu Kultury zrealizowali przyjęte w ustaleniach prace porządkowe i program artystyczny.


Do ciekawych form działalności kulturalnej zaliczamy:

występy  Chóru  i Orkiestry koncert kolęd polskich w wykonaniu Chóru Miejskiego “Cantus Cordis” w kościele p.w. św. Stanisława Kostki w Warszawie z udziałem Premiera Rządu RP, koncert kolęd i pastorałek w Bełchatowie z udziałem wołomińskiego chóru, Uroczysty koncert pieśni chóralnej z okazji 15-lecia Chóru Miejskiego “Gala Jubileuszowa” z udziałem chórów miejskich i powiatu (ilość uczestników ok 230 osób); uroczystości patriotyczne w rocznicę Powstania Styczniowego w Wołominie, w kościele Józefa Robotnika z udziałem Chóru Echo i Orkiestry Miejskiej.  88 rocznica nadania praw miejskich Wołominowi DNI WOŁOMINA Kwiecień 2007 r – udział chóru miejskiego w Ogólnopolskim Konkursie Pieśni w Rumi k. Gdańska III miejsce,  Koncert w rocznicę śmierci Papieża Jana Pawła II;  Miejskie Uroczystości z okazji Rocznicy Konstytucji 3 Maja z udziałem Orkiestry i Chóru Miejskiego. Mazowiecki Konkurs Orkiestr Dętych . Orkiestra Miejska z Wołomina zajęła I miejsce na Mazowszu. Puchar Mazowsza); Koncert pieśni z okazji Dnia Papieskiego z udziałem orkiestry; Międzynarodowy Konkurs Pieśni Chóralnej w Bielsku Białej III miejsce Chór „Cantus Cordis”; oprawa artystyczna “Święta Niepodległości”;  widowisko teatralne dot. Bitwy Warszawskiej 1920 z udziałem chóru i orkiestry z okazji Dni Dziedzictwa Kulturowego; oprawa mszy i uroczystości patriotyczne w rocznicę zrywu “Solidarności”;  impreza muzyczno-edukacyjna dla dzieci pt “Muzyczna Kraina” w organizacji i wykonaniu Orkiestry Miejskiej – kaplica przy ul. Kościelnej;  Światełko Wigilijne na Placu 3-go Maja z udziałem harcerzy, władz miejskich, duchownych i mieszkańców.

 Zespoły taneczne MDK również odniosły sukcesy i uznanie: 

09/10.03.2007 r – Udział w Mistrzostwach Województwa Kujawsko-Pomorskiego w tańcu Nowoczesnym hip-hop, disco Bydgoszcz (złoty medal dzieci do 12 lat dla duetu, nagroda za hip hop) 01.06.2007 r – duety MDK 10-latków zdobył uprawnienia do Mistrzostw Świata w Tańcu Prostojew – Czechy w Łodzi. 29.04.2007 r – udział medalistek w Krajowych Mistrzostwach Disco Dance w Tarnowie Podgórnym otrzymały nominację zawodniczki MDK dwie osoby do Mistrzostw w Prostojewie 04.04.2007 r – udział w Mistrzostwach Ursusa w Tańcu Sportowym disco wszyscy zawodnicy z MDK otrzymały medale w swoich kategoriach 12.06.2007 r – udział w Mistrzostwach Polski w electric-boogie i hip hop w Szczecinie – udział młodzieży wrzesień 2007 (ostatni tydzień) – Mistrzostwa Świata w Bremie Niemcy nasi zawodnicy doszli do półfinału na uczestniczących przeszło 1000 osób. Październik 2007 r – Mistrzostwa Łodzi w Tańcu Sportowym 01.12.2007 r – Mistrzostwa Polski w Tańcu Sportowym organizowanym przez Polski Związek Tańca Sportowego w Nidzicy na Mazurach. Lokaty I i II miejsce w kat. Seniorów, V-ce Mistrz Polski kat. Juniorów; III miejsce dziewcząt w tańcu disco; V-ce mistrzostwo kat. Seniorów w kat. Freestyle; v-ce mistrzyni z MDK. 6/9.12.2007 r  - Międzynarodowe Mistrzostwa w Tańcu nowoczesnym w Mikołajkach również wołomińskie dzieci i młodzież przywiozły medale.


Pomimo niesłabnącego zainteresowania tańcem nowoczesnym zaistniała potrzeba zorganizowania nowej sekcji w której młodzież i dzieci mogłyby tańczyć widowiskowo do scenicznych choreografii w sposób umożliwiający inny rodzaj wykorzystania umiejętności tanecznych. Ważną rolę pełnią stroje i układy taneczne ekspresje tańca. Od października powstała duża sekcja przygotowująca program Show na święta pod kierownictwem Tatiany Filus.  06.12.2007 r na zakończenie Przeglądu Umiejętności Artystycznych Osób Niepełnosprawnych “Wierszem i Sercem Malowane”, oraz 14 i 15 grudnia dwa koncerty taneczne “Dzieci dzieciom”. 24.06.2007 r - Wołomiński Wieczór Świętojański – orkiestra, zespół taneczny i wokaliści MDK miejsce realizacji Plac 3-go Maja.

Zespół taneczny “Szalone Dziewczyny” wykorzystuje swoje umiejętności podczas imprez biesiadnych, kameralnych jako własny program i we współudziale zespołów wokalnych. W tym roku występowały podczas WOŚP, Spartakiady Sportowej Niepełnosprawnych, w prezentowanym programie przedszkolnym “Gwiazdeczki”. Pięknym tańcem zimowych bałwanków zainaugurowały dzieci MDK wielką imprezę grudniową “Wierszem i Sercem Malowane” środowiska niepełnosprawnych osób. Przygotowały też razem z sekcją wokalną bardzo dobrze oceniany program świąteczny na spotkaniu wigilijnym samorządowym 20 grudnia 2007 r .


 Jedną z dominujących dziedzin sztuki w 2007 r. Teatr Młodzieżowy MDK “Piąty Wymiar” i jego długo będące w pamięci spektakle “Inny scenariusz”, “Biesiada u hrabiny Kotłubaj” na podstawie opowiadania W. Gombrowicza. Z sympatią pisano o tej czarnej komedii i pomysłowości młodych aktorów.

Kilkakrotnie na życzenie publiczności był grany ten spektakl, zawsze przy pełnej widowni sali widowiskowej MDK. Dziennikarze tak min pisali o nich ...”na pewno to, co mają w zanadrzu jeszcze nie raz zaskoczy i zaciekawi publiczność nie tylko z Wołomina”.


Z teatrem powiązana jest duża impreza “Międzyszkolny Przegląd Teatrów”, który trwał od 02.03.2007 r do 14.03.2007 r.


Dzieci i młodzież szkolna wystawiła 12 spektakli, które obejrzało 3 400 osobowa widownia. Prawie codziennie do MDK szły duże grupy zorganizowanej widowni, w tym najmłodsi, ubrani w odblaskowe kamizelki. 


W spektaklach wystąpiło łącznie 200 osobowa grupa aktorów i 12 reżyserów (opis imprezy w tekście Radość i nadzieja od 2 marca do 14 marca 2007 r w Miejskim Domu Kultury). 4-6 grudnia 2007 r  odbył się organizowany po raz szósty przez MDK Powiatowy Przegląd Umiejętności Artystycznych dla Osób Niepełnosprawnych. Imprezą towarzyszącą był konkurs plastyczny pt “Moc Wigilijnej Gwiazdy” – wszystkie  eksponaty wykonały osoby niepełnosprawne.


Podczas trzydniowego święta sztuki osób niepełnosprawnych swoje programy prezentowało 430 uczestników, oklaskiwanych przez 1300 osobową widownią. Na widowni gościły wołomińskie przedszkolaki, dzieci szkół podstawowych z Wołomina, Marek, Zielonki i Ostrówka. Byli też dorośli. Przyszli znajomi, rodziny i zainteresowani ich twórczością poprzez plakaty i artykuły prasowe.

Jury konkursowe nagrodziło wszystkich uczestników przeglądu artystycznego dyplomami i świątecznymi upominkami. 

W pracy organizacyjnej MDK w 2007 r dobrze przyjęte imprezy z udziałem naszej młodzieży to:

· 24.06.2007 r “Wołomiński wieczór Świętojański” na Placu 3-go Maja przy wykorzystaniu jego nowych walorów technicznych po modernizacji. Imprezę prowadzili młodzi adepci sztuki aktorskiej, wychowankowie MDK, stale związane z Teatrem “Piąty Wymiar” Piotr Stawski i Paweł Dobek. Tłumnie zgromadzonych mieszkańców do tańca i 
wspólnego śpiewania zachęca Orkiestra Miejska pod batutą Łukasza 
Wojakowskiego. Dobrze przedstawili się wokaliści i tancerze z sekcji Roberta Więcha i Haliny Kalinowskiej-Ołdak. Wołominiacy 
udowodnili, że       lubią śpiewać biorąc udział w karaoke, nie peszyła ich scena, ani mikrofon.   

· 19 maja 2007 r na terenie Miejskiego Zakładu Oczyszczania odbyła się coroczna majówka, z udziałem naszych instruktorów.


W realizacji ciekawie przygotowanego programu uczestniczyła 
Elżbieta Zdrodowska, plastyczka MDK Uczyła uczestniczące w 
imprezie dzieci jak można wykorzystywać surowce wtórne do 
nowych celów użytkowych pod nazwą “Jak zrobić coś z niczego”.


Dzieci mogły też sprawdzić swoje talenty plastyczne również 
poprzez instalację przestrzenną “Mój mały, piękny, czysty świat”.

· 27.05.2007 r. - Przełom maja i czerwca to ważny okres w życiu niejednej rodziny. Wspólne świętowanie jest dobrą okazją do poznania swoich bliskich, relaksu. Otwarcie Placu 3-go Maja, Święto Matki i Dzień Dziecka stały się inspiracją zorganizowanego przez MDK pikniku rodzinnego “Mama, Tata i Ja”.


· 12 sierpnia 2007 roku odbył się coroczny największy festyn wołomiński na terenie OSiR. Pomimo ulewnego deszczu i burzy z piorunami, które dość istotnie pokrzyżowały plany MDK będącego organizatorem festynu, rozważano nawet przerwanie imprezy ze względu na bezpieczeństwo uczestników, impreza nabrała tempa o godz 20.00. 


· 15-17 maja 2007 r w MDK odbywało się święto kultury żywego słowa. Uczniowie wołomińskich szkół prezentowali swoje talenty recytatorskie i wokalno-muzyczne.W przeglądzie wzięło udział 149 uczniów szkoły podstawowej oraz 69 gimnazjalistów.

· 27.05.2007 r Laureaci wystąpili na koncercie talentów podczas pikniku 
rodzinnego “Mama, Tata i Ja” 27 maja. Dużym zainteresowaniem 
cieszyło się oglądanie prac plastycznych tego dnia wyróżnionych w 
konkursie “Moja mama jest kochana”.

· 06 października 2007 r z inicjatywy pracownika MDK pani Moniki Kisła przygotowującej Przegląd Umiejętności Recytatorskich, Wokalnych dzieci i młodzieży szkolnej powstała grupa teatralna o nazwie 'Teatr “Wprost”. Aktorami tej grupy są laureaci przeglądu, dzieci i młodzież utalentowana i wrażliwa na wyrażenie uczuć słowem literackim i gestem teatralnym.


Z okazji III Światowego Dnia Hospicjów i Opieki Paliatywnej odbył się spektakl teatralny w sali przykościelnej im. Kard. Wyszyńskiego kościoła parafialnego p.w. św. Józefa Robotnika, sztukazatytułowana „Na imię mi Oskar” .Spektakl powtórzono na życzenie parafian 7 października i 2 listopada 2007 r . Wystawiony też został na zaproszenie Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego dnia 17 grudnia 2007 r. cyt. „Sztuka jest utrzymana w konwencji radości i nadziei ... mimo nieuleczalnej choroby małego chłopca Oskara. Życie bez bólu w otoczeniu najbliższych ... do 
końca.” Scenariusz napisany przez młodzież na motywach książki “Oskar i Pani Róża” Erica-Emmanuela Schmita.
W Domu Kultury działa sekcja miłośników przyrody. Członkami tej grupy są nauczyciele i pasjonaci ekologii dbający o środowisko naturalne. Założycielką koła jest Pani Grażyna Piotrowska. Koło Ekologiczne jest zrzeszone w Polskim Klubie Ekologicznym. Wołomińskie Koło realizowało w 2007 r kilkuetapowy Powiatowy Konkurs “Obserwator Przyrody”. Dzięki niemu setki dzieci uczyły się obserwować i badać przyrodę, dostrzegać zmiany, zwiększały swoją wiedzę ekologiczną. Przyczyniły się również do rezultatów międzynarodowych badań dotyczących zmian w środowisku naturalnym. 


Od stycznia do kwietnia trwał cykl 13 wykładów z historii literatury dla maturzystów 2007 r . Wykłady przygotowała i poprowadziła wołomińska polonistka mgr Anna Bugaj.


W innej grupie imprez rozrywkowych wyróżnił się cykl koncertów prowadzonych pod nazwą “Rock Piątek”. Organizatorzy, miłośnicy tej formy muzycznej udowadniają, że przy muzyce rockowej, blusowej potrafią bawić się dobrze. “Rock Piątki” w MDK są prowadzone od 2004 r  przechodząc różne transformacje organizacyjne i programowe na stałe wpisały się w kalendarz imprez kulturalnych w naszym mieście. 

8.4 OŚRODEK SPORTU I REKREACJI HURAGAN








Działalność Ośrodka przebiegała zgodnie z przyjętymi zadaniami w zakresie:

-         administrowania obiektami (Pływalnia, Stadion, Tor Rowerowy)

-         działalności sportowo – rekreacyjnej

-         remontów bieżących

Plan finansowy na rok 2007 OSiR „Huragan” zakładał:  otrzymane środki- 2.479.988,00 zł; wykonanie za 12 miesięcy  - 2.477.472,63 zł. Dochody OSiR „Huragan” za okres 12 miesięcy:plan - 300.000,00 zł; wykonanie - 257.002,37 zł

Imprezy sportowe, rekreacyjne i masowe  Na obiektach OSiR „Huragan” przeprowadzono w 2007 roku 217 zawodów kalendarzowych i imprez sportowo-rekreacyjnych, samodzielnie lub we współpracy z innymi organizacjami i instytucjami. A oto najważniejsze z nich: Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy; Festyn Letni z okazji „Cudu nad Wisłą”; Festyn Rekreacyjno-Sportowy dla uczniów szkół podstawowych i gimnazjów ; z okazji Dnia Dziecka ; Festyn rekreacyjny dla przedszkoli organizowany przez SKOK Wołomin; Spartakiada dla przedszkolaków „Sportowy Przedszkolak”; Mistrzostwa Warszawy i Mistrzostwa Powiatu Wołomińskiego w siłowaniu się na   rękę; Mistrzostwa Polski w siłowaniu się na rękę; Akcja Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym; Turniej minikoszykówki „Trójek”; Spartakiada Osób Niepełnosprawnych; Bokserskie mecze ligowe – Mazowiecko-Gwardyjska – AKS Strzegom; Dni Wołomina na sportowo;  Testy sprawnościowe Komendy Powiatowej Policji w Wołominie; III Mistrzostwa Samorządowców Powiatu Wołomińskiego w piłce nożnej;  Ogólnopolskie Turnieje Koszykówki dziewcząt o Puchar Burmistrza; Półfinały Mistrzostw Polski Juniorek w koszykówce; Mikołajkowy Ogólnopolski Turniej koszykówki dziewcząt;  Ogólnopolskie Turnieje Koszykówki chłopców o Puchar Burmistrza; Ogólnopolskie Turnieje Siatkówki chłopców pod patronatem Burmistrza;  Ogólnodostępny Test Coopera organizowany wiosną ; Akcja Lato w Mieście  i Zima w Mieście w czasie wakacji letnich i ferii zimowych; Międzynarodowa Giełda Paralotniowa „Paragiełda”; Półmaraton na trasie Radzymin - Ossów z okazji rocznicy „Cudu nad Wisłą”; Zawody pływackie „Pierwszy krok pływacki”; Turniej siatkówki dla niepełnosprawnych; Turniej Botard dla niepełnosprawnych; Zawody rowerowe na torze „Strefa 7” podczas obchodów Dnia Dziecka; VI Memoriał im. Jerzego Cudnego piłka siatkowa chłopców.

Ponadto na obiektach OSiR „Huragan” odbyły się następujące imprezy:

Otwarte Turnieje Tenisa Ziemnego; Szkolne rozgrywki sportowe w ramach kalendarza imprez Szkolnego; Związku ;  Sportowego w Wołominie; Akcja obowiązkowej nauki pływania dla uczniów klas trzecich; wołomińskich szkół podstawowych;  Powiatowe Zawody Sportowo-Pożarnicze;  Mistrzostwa Powiatu Samorządowców w piłce nożnej; Turniej Ogólnopolski Samorządowców w piłce nożnej;  Kursy sprawnościowe policjantów; Mazowiecka Liga Oldbojów

Najważniejsze osiągnięcia sportowe w sezonie 2006/2007 W klasyfikacji Gmin w Systemie Sportu Młodzieżowego w 2007 roku prowadzonej przez MENiS, Wołomin zdobył 68,55 punktów. Na wynik ten złożyły się osiągnięcia następujących stowarzyszeń sportowych:

· UKS Huragan 

koszykówka dziewcząt
60,55 pkt
(7 m-ce)

· UKS Volley


siatkówka dziewcząt
  5,00 pkt

· WUKS Junior Stolarka
siatkówka chłopców
  3,00 pkt

KOSZYKÓWKA CHŁOPCÓW

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

9 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Juniorów
Zbigniew Kulma
UKS 2


8 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Młodzików rocz.92
Zbigniew Kulma
UKS 2


KOSZYKÓWKA DZIEWCZĄT

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

4 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Juniorek;

Półfinał Mistrzostw Polski Juniorek
Ryszard Zahn
UKS Huragan 


1 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Kadetek;

7 miejsce Mistrzostwach Ogólnopolskiej Olimpiadzie Młodzieży(Mistrzostwa Polski) 
Piotr Dąbrowski
UKS Huragan
7 miejsce

1 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Młodziczek;

Półfinał Mistrzostw Polski
Mariusz Świerk
UKS Huragan


1 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Młodziczek rocz.94
Mariusz Świerk
UKS Strzała 


2 miejsce w Pucharze Minikoszykówki dz. rocz.95
Sławomir Bujniak
UKS Huragan


2 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza dz. rocz.96 „Pierwszy krok”
Sławomir Bujniak
UKS Huragan


1 miejsce w Mazowieckich Igrzyskach Młodzieży Szkolnej; Półfinał Ogólnopolskiego Turnieju „Graj z Lotosem” (Mistrzostwa Polski Gim.)
Piotr Dąbrowski
Gim. Nr 5


1 miejsce w Mazowieckich Igrzyskach Młodzieży Szkolnej
Mariusz Świerk
Szkoła Podst. 

W Duczkach


Ryszard Zahn trenerem reprezentacji Polski dz. rocz.92

UKS Huragan


Monika Banasik – reprezentantka Polski Kadetek rocz. 91/92
Piotr Dąbrowski
UKS Huragan


Monika Bieniek, Wioleta Gmurczyk uczestniczki Campu Centralnego w Słupsku 
Piotr Dąbrowski
UKS Huragan


Olga Sasin, Aneta Miklas, Aleksandra Moździerz, Weronika Urbaniak, Zalewska Magda, Kurek Karolina, Dobczyńska Julia, Steć Justyna w kadrze Mazowsza dz. rocz.93
Mariusz Świerk

Piotr Dąbrowski
UKS Huragan


PIŁKA NOŻNA CHŁOPCÓW

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

2 miejsce w grupie w Lidze Okręgowej Juniorów Młodszych rocz.90
Wiesław Przybyliński
PWKS Huragan


1 miejsce w grupie i awans do II Mazowieckiej Ligi Trampkarzy Starszych rocz.92
Marek Szczepański
PWKS Huragan


6 miejsce w Mazowieckiej Lidze Trampkarzy Młodszych rocz.93
Paweł Chaciński
PWKS Huragan


1 miejsce w grupie Mazowieckiej Ligi Młodzików rocz.94 i awans do Mazowieckiej Ligi Trampkarzy Młodszych 
Tomasz Wojdyna
PWKS Huragan


2 miejsce w grupie Mazowieckiej Ligi Młodzików rocz.94 
Tomasz Fudalej
PWKS Huragan


7 miejsce w grupie w Mazowieckiej Lidze Żaków rocz.95
Paweł Miąszkiewicz
PWKS Huragan


3 miejsce w grupie w Orlikach rocz.97 i awans do rozgrywek finałowych 
Andrzej Greloch
PWKS Huragan


Damian Jarzębski – powołany do reprezentacji Mazowsza rocz. 92
Marek Szczepański
PWKS Huragan


Janiszek Marcin – powołany do reprezentacji Mazowsza rocz. 1994
Tomasz Fudalej
PWKS Huragan


PIŁKA SIATKOWKA CHŁOPCÓW

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

6 miejsce w Mazowieckiej Lidze Juniorów
Andrzej Doktorski
WUKS Junior Stolarka


3 miejsce w Mazowieckiej Lidze Kadetów
Karol Moczydłowski
WUKS Junior Stolarka


6-7 miejsce w Mazowieckiej Lidze Młodzików
Zbigniew Kułak
WUKS Junior Stolarka


4 miejsce w Mazowieckiej Lidze Minisiatkówki rocz.94
Karol Moczydłowski
WUKS Junior Stolarka


9 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Młodzików rocz.95
Mieczysław Rosłan
WUKS Junior Stolarka


3 i 8 miejsce w Mazowieckiej Lidze Minisiatkówki rocz.96
Mieczysław Rosłan
WUKS Junior Stolarka


2 miejsce w Mazowieckich Igrzyskach Młodzieży Szkolnej
Mariusz Stępczyński
Gim. Nr 5


Rafał Sędek - reprezentant Polski Kadetów
Mariusz Stępczyński
WUKS Junior Stolarka


Reprezentant Mazowsza: Karol Łosin,Ciok Piotr, Karmienia Wiktor, Rostkowski Sebastian. 
Karol

Moczydłowski
WUKS Junior Stolarka


Filip Jezdnach w kadrze Mazowsza rocz.92
Zbigniew Kułak
WUKS Junior Stolarka


PIŁKA SIATKOWA DZIEWCZĄT

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

4 miejsce w Mazowieckiej lidze Juniorek
Mariusz  Stępczyński
UKS Volley


5 miejsce w Mazowieckiej Lidze Seniorek
Mariusz Stępczyński
UKS Volley


Aneta Duda reprezentantka Polski Juniorek
Mariusz

  Stępczyński
UKS Volley


PLAŻOWA PIŁKA SIATKOWA DZIEWCZĄT

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

1 i 4 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Juniorek (Ewelina Melcher, Karolina Cichocka)
Waldemar  Stępczyński
UKS Volley
9-12 miejsce w Mistrzostwach Polski Juniorek

Karolina Cichocka powołana do kadry Polski Kadetek
Waldemar Stępczyński
UKS Volley


PŁYWANIE

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

1 i 2 miejsce – styl dowolny w Grand Prix Ursusa kategoria klas II ( Adrian i Patryk Brzozowscy)
Aleksander Porębski

Przemysław

Strzelczyk
PUKS Atlantis


1 i 3 miejsce – styl dowolny w Grand Prix Ursusa kategoria klas II (Aleksandra Piekut i Zuzanna Lenkiewicz )
Aleksander Porębski

Przemysław

Strzelczyk
PUKS Atlantis


BOKS

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

2 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza Kadetów (Marcin Krawczyk)
Paweł Babicki
UKS CHAMPION


2 miejsce w Międzynarodowym Turnieju Bokserskim „O Złota Rękawicę” Wisły Kraków(Marcin Krawczyk)
Paweł Babicki
UKS CHAMPION


KOLARSTWO

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

2 miejsce drużynowo w kat M1 rocz.92- cykl Mazovia MTB
Grzegorz Wajs
Wajsport – team


4 miejsce drużynowo w kat M2 rocz. 90 – cykl Mazovia MTB
Grzegorz Wajs
Wajsport – team


13 miejsce drużynowo kat M junior rocz. 93
Grzegorz Wajs
Wajsport – team


5 miejsce w generalnej klasyfikacji drużynowej
Grzegorz Wajs
Wajsport – team


2 miejsce w Mistrzostwach Mazowsza (Jarosław Roszkowski)
Grzegorz Wajs
Wajsport – team


LEKKOATLETYKA

OSIĄGNIĘCIA
TRENER
KLUB/SZKOŁA
m-ce w POLSCE

2 miejsce (Żaneta Chojnicka, Kamil Ruta) w Biegu Andrzejkowym
Eugeniusz Dembiński 
Tow. Aktywny Relaks


Stowarzyszenia sportowe współpracujące z OSIR „HURAGAN”


Z naszym ośrodkiem współpracuje większość stowarzyszeń sportowych  istniejących na terenie Wołomina. Przedmiotem współdziałania jest organizacja szkolenia sportowego głównie dzieci i młodzieży oraz przygotowanie i przeprowadzanie imprez sportowo-rekreacyjnych. 


Kluby ligowe oraz stowarzyszenia dla osób dorosłych współpracujące z OSiR „Huragan”:

PWKS HURAGAN

Maz. Liga Sen. 
piłka nożna




SALWA


zaw. tow.

strzelectwo pneumatyczne

TT TESAM


zaw. tow.

tenis ziemny

WAJSPORT-TEAM

zaw. tow.

kolarstwo

ST. AKTYWNY RELAKS
zaw. tow.

biegi

Stowarzyszenia sportowe współpracujące w sporcie dzieci i młodzieży (w tym Uczniowskie Kluby Sportowe):

WUKS JUNIOR STOLARKA
siatkówka chłopców

UKS VOLLEY


siatkówka dziewcząt

UKS SALWA


strzelectwo

PWKS HURAGAN

piłka nożna

UKS-2



koszykówka chłopców

UKS Champion


boks

UKS Huragan


koszykówka dziewcząt

UKS Strzała Duczki

koszykówka dziewcząt

UKS Forma 


sporty siłowe

PUKS Atlantis


pływanie

Obiekty sportowe


W tej chwili do zajęć treningowych lub do organizacji imprez sportowo-rekreacyjnych czy też masowych wykorzystujemy wszystkie nasze obiekty sportowe tj.: trzy boiska do piłki nożnej, stadion z bieżnią 400 m, boisko do siatkówki plażowej, halę sportową, pływalnię oraz tereny zielone wokół boisk ze stawem (biegi przełajowe). W ramach współpracy ze stowarzyszeniem tenisowym Tesam nasz Ośrodek dysponuje kortami tenisowymi, które w okresie letnim były udostępniane mieszkańcom Wołomina.


Należy nadmienić, że wiele naszych grup sportowych wykorzystuje, w porozumieniu z dyrekcjami, szkolne hale sportowe w Zespołach Szkół nr  1, 2, 3 i 5. 


W minionym roku - w listopadzie oddano do użytkowania nowo wybudowany terenowy tor rowerowy „Dirt Park” nazwany „Strefa 7”.  W 2007 roku został on przejęty w administrowanie przez nasz Ośrodek.

  
PŁYWALNIA  jest obiektem należącym do OSiR  „HURAGAN” w Wołominie. Na terenie obiektu zlokalizowane są: pływalnia z zapleczem;  basen mały – obecnie zamknięty; część należąca do pływalni - niewykończona (wymagająca kapitalnego remontu); pomieszczenie konserwatorskie wraz z powierzchnią hydrauliczno –urządzeniową niecki basenu dużego.; Kontynuując lata poprzednie prowadzimy zajęcia nauki pływania ze szkołami powiatu wołomińskiego (w tym klas III oraz gimnazjalnych).

Imprezy sportowe -  rekreacyjne  2007

17.02.2007 roku na zawody pływackie. Impreza zorganizowana została z okazji Dni Wołomina i przeprowadzona  była w dwóch częściach (klubowej i indywidualnej). W pierwszej części oprócz wołomińskiego klubu PUKS ATLANTIS startował także warszawski klub UKS SKALAR. Rywalizacja młodych adeptów pływania odbywała się w dwóch stylach pływackich i dwóch kategoriach wiekowych. W drugiej części zawodów (indywidualnej) startowali sportowcy Naszych Wołomińskich Szkół. Frekwencja na tej części imprezy przeszła  oczekiwanie nawet samych organizatorów, uczestniczyło bowiem około160 młodych pływaków.  1.06.2007 roku zawody pływackie z okazji „ Dnia Dziecka” dla klas III szkół podstawowych. W zawodach pływackich wzięło udział 5 zespołów 12- sto osobowych  szkół podstawowych  powiatu wołomińskiego. W kwalifikacji początkowej, z której następnie wybrano grupę finałową: 6 dziewcząt i 6 chłopców,  w zależności od uzyskanego czasu. Finaliści walczyli o pierwsze  trzy  miejsca . PŁYWALNIA nadal  jest obiektem chętnie odwiedzanym przez klientów z powiatu wołomińskiego i okolic. Cennik naszych usług nie jest zmieniany od siedmiu lat. Chcielibyśmy dla naszych Klientów podnieść standard urządzeń, pomieszczeń a zwłaszcza szatni z natryskami ,które odbiegają zupełnie od standardów nowo powstałych obiektów, z których ofertą rywalizujemy.  Obecnie jesteśmy w trakcie  rozmów z  inwestorem, który chciałby zainwestować kapitał w część naszego obiektu niewykończonego. Pomyślne podpisanie umowy z inwestorem dałoby naszemu obiektowi następujące korzyści: zmniejszenie opłat za energię elektryczną i wodno-kanalizacyjną; podniesienie prestiżu i  wyglądu naszego obiektu; rozbudowa obiektu sportowo-rekreacyjna daje możliwość  współpracy z pływalnią oraz obiektem „ Huraganu” w trakcie imprez masowych i nie tylko pozyskanie nowych klientów  szersze propagowanie i rozpowszechnianie naszych usług wśród dzieci, młodzieży i dorosłych.

Remonty

Stadion: modernizacja boiska;  wymiana okien;

Tor Rowerowy: renowacja Toru Rowerowego „Dirt Park”;

Pływalnia:  odnowienie (szpachlowanie, malowanie) całej niecki basenu dużego; piaskowanie i malowanie kratek odpływowych; odnowienie pięciu szatni z natryskami; odnowienie szatni ogólnej dla klientów, hallu oraz kasy; stworzenie nowego pomieszczenia na magazyn środków chemicznych; oczyszczenie studzienek kanalizacyjnych; naprawa pomp wodnych ( głębinowych); naprawa pomp do podchlorynu; wymiana częściowa cieknących rur oraz zaworów;  regeneracja zasuwy głównej spustu basenowego;  wykonanie bramy metalowej; wykonanie kratek metalowych odpływowych; wykonanie przęsła metalowego; remont kanału wentylacyjnego;

IX. POMOC SPOŁECZNA












Realizacją zadań z zakresu pomocy społecznej, świadczeń rodzinnych, zaliczki alimentacyjnej, a także dodatków mieszkaniowych w gminie Wołomin zajmuje się Ośrodek Pomocy Społecznej .

Pomoc Społeczna

Celem działalności Ośrodka jest pomoc osobom i rodzinom w przezwyciężaniu trudnych sytuacji, których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne środki, możliwości i uprawnienia. 

Ośrodek Pomocy Społecznej realizuje różne formy pomocy:

· Przyznaje osobom uprawnionym  do ich otrzymywania zasiłki pieniężne na bieżące potrzeby, dożywianie, zakup opału, odzieży, leków:

· Opłaca koszty obiadów dla dzieci w szkołach oraz osób dorosłych, które własnym staraniem nie są w stanie zapewnić sobie gorącego posiłku / w 2007 roku OPS finansował posiłki w szkołach dla 1076 dzieci oraz obiady barowe dla 846 osób/; Świadczy usługi opiekuńcze w miejscu zamieszkania / w 2007 roku z tej formy pomocy skorzystało 131 osób/; Świadczy specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób psychicznie chorych lub upośledzonych umysłowo, które nie mogą skorzystać z innych, środowiskowych form pomocy, organizowanych przez Powiat / w 2007 roku z usług tych całkowicie finansowanych przez Wojewodę korzystało 5 osób/ Pomaga w staraniach o umieszczenie w domu pomocy społecznej oraz opłaca częściowo koszty pobytu osób umieszczonych w DPS – byłych mieszkańców gminy Wołomin – w 2007 roku OPS dofinansowywał pobyt w DPS 36 osobom/; Zajmuje się sprawieniem pogrzebu, w tym osobom bezdomnym / w 2007 roku OPS pokrył koszty pochówku 10 osób bezdomnych mieszkańców Gminy Wołomin/; Współpracuje z innymi instytucjami i organizacjami; Świadczy pomoc o charakterze niematerialnym polegającą na złożonych działaniach mających na celu pomoc w rozwiązaniu problemów, zapobieganiu dysfunkcjom osób i rodzin, doradztwie i konsultacji, a także pomoc zmarginalizowanym grupom społecznym przy współpracy i współudziale innych instytucji i organizacji , w tym głównie organizacji pozarządowych;

· Realizuje programy współpracy z organizacjami pozarządowymi głównie kombatancko-emeryckimi zgodnie z programem zatwierdzonym i wynikającym ze Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych; Kierowanie, współpraca przy organizowaniu prac społecznie użytecznych z Urzędem Pracy i Miejskim Zakładem Oczyszczania, wypłacanie świadczeń dla osób wykonujących prace społecznie użyteczne na terenie Gminy Wołomin / w 2007 roku była to liczba      ok. 85 osób miesięcznie – inna w każdym miesiącu, z uwagi na specyficzny charakter prac społecznie użytecznych oraz dużą rotację i fluktuację osób je wykonujących/ Głównymi przyczynami przyznawania pomocy przez Ośrodek w okresie sprawozdawczym były: bezrobocie – 1140 rodzin; długotrwała choroba – 384 rodziny ; niepełnosprawność – 119 rodzin; bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych  - 224 rodziny; alkoholizm  - 405 rodzin; przemoc w rodzinie – 131 rodzin. 

Pozostałe przyczyny- ubóstwo, sieroctwo, bezdomność, narkomania, trudności  w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego, zdarzenie losowe. 

Oceny warunków życiowych dokonuje się na podstawie wywiadu środowiskowego przeprowadzonego przez pracownika socjalnego w miejscu zamieszkania osoby czy rodziny ubiegających się o świadczenia z pomocy społecznej. 

U osób i rodzin korzystających ze świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej często występuje kilka dysfunkcji, okoliczności przyznania pomocy. Oczekiwania ubiegających się o pomoc są znacznie większe od możliwości finansowych Ośrodka, jak również często         w ogóle nie mieszczą się w zasadniczych celach pomocy społecznej wynikających z Ustawy o pomocy społecznej, którym jest zaspokojenie podstawowych potrzeb życiowych. Świadczona jest, więc często pomoc, która pozwala jedynie na częściowe pokrycie kosztów związanych z zaspokojeniem określonej potrzeby rodziny. 

Świadczenia Rodzinne

Świadczenia rodzinne realizowane są w Ośrodku Pomocy Społecznej zgodnie z ustawa o świadczeniach rodzinnych ( Dz. U. z 2003 nr 228 poz. 2255 z późn.zm). System świadczeń rodzinnych tworzy system poza ubezpieczeniowych świadczeń socjalnych wspierających rodziny znajdującej się w trudnej sytuacji materialnej, wychowujące dzieci uczęszczające do szkoły, w tym niepełnosprawne. 

Ustawa przewiduje: jednolite kryteria dochodowe, oparte na kosztach utrzymania rodzin, warunkujące dostęp świadczeń na poziomie wyższym niż potrzeby egzystencjalne; jednolite źródło finansowania wydatków, tj. budżet państwa; dwa rodzaje świadczeń rodzinnych , tj. zasiłki rodzinne wraz z dodatkami oraz świadczenia opiekuńcze; zwiększoną pomoc na rzecz rodziny w związku z edukacją dziecka, szczególnie niepełnosprawnego; docelowo jeden podmiot wypłacający świadczenia, a mianowicie gminę.

Warto przy tym dodać, iż świadczenia rodzinne stanowią  odrębny od świadczeń   z pomocy społecznej system, na który składają się zasiłki rodzinne, siedem dodatków do nich oraz świadczenia opiekuńcze. Ustawa przewiduje zatem dziesięć rodzajów świadczeń, dziewięć z nich uzależnione od nie przekroczenia odpowiedniego dochodu na członka rodziny, natomiast zasiłek pielęgnacyjny jest wypłacany bez względu na dochód. Pierwszym a zarazem podstawowym świadczeniem jest zasiłek rodzinny. Od prawa do jego pobierania zależy, czy świadczeniobiorca może liczyć na siedem dodatków do niego, które przysługują po zajściu określonych okoliczności. 

W okresie sprawozdawczym 2007r liczba świadczeń wypłaconych w postaci zasiłku rodzinnego wynosi 52.898 świadczeń ( jest to  liczba odpowiadająca 4408 dzieciom).

 W 2007r wypłacono do zasiłków rodzinnych następujące dodatki:

· Urodzenia dziecka- 281

· Opieki nad dzieckiem podczas korzystania z urlopu wychowawczego- 2.802

· Wychowywanie w rodzinie wielodzietnej- 6.846

· Samotnego wychowywania dziecka- 2531

· Kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego- 2694

· Rozpoczęcia roku szkolnego- 3119

· Podjęcia przez dziecko nauki poza miejscem zamieszkania i z zamieszkaniem- 4795 

Oprócz tych form ustawa przewiduje dwa świadczenia opiekuńcze tj:Świadczenie pielęgnacyjne- 878 świadczeń; zasiłek pielęgnacyjny- 7.611 świadczeń wypłacono w 2007 roku Zgodnie z Ustawą o postępowaniu wobec dłużników alimentacyjnych oraz zaliczce alimentacyjnej Ośrodek wypłaca świadczenie – zaliczkę alimentacyjną w miejsce zlikwidowanego świadczenia z Funduszu Alimentacyjnego oraz prowadzi postępowania wobec dłużników alimentacyjnych a także wypłaca zasiłki z tytułu urodzenia dziecka ( tzw. becikowe).

W 2007r. zostało wypłaconych 4413 zaliczek alimentacyjnych oraz 556 jednorazowych zapomóg z tytułu urodzenia dziecka tzw. becikowych.

Dodatki mieszkaniowe

Dodatki mieszkaniowe realizowane są przez Ośrodek Pomocy Społecznej jako zadanie własne Gminy. Dofinansowanie czynszu może otrzymać na wniosek osoba spełniająca warunki ustawy z dnia 21 czerwca 2001 r o dodatkach mieszkaniowych w tym warunki dochodowe, dot. powierzchni lokalu oraz przypadających wydatków na mieszkańca. 

W 2007 roku przyjęto 1394 wniosków o przyznanie dodatków mieszkaniowych w tym: rozpatrzono pozytywnie- 1343; załatwiono negatywnie- 51; nie rozpatrzono z przyczyn formalnych – brak. 

Wnioski rozpatrzone pozytywnie według liczby członków gospodarstwa domowego: gospodarstwo 1-osobowe- 348;  gospodarstwo 2-osobowe- 291; gospodarstwo 3-osobowe- 293;  gospodarstwo 4-osobowe- 243; gospodarstwo 5-osobowe- 113; gospodarstwo 6-osobowe działalność więcej- 55; 

Zestawienie wniosków załatwionych pozytywnie według typów lokali: najemcy w domach komunalnych – 705; najemcy w domach zakładowych – 5; najemcy działalność prywatnych zarządców – 25; najemcy inni – 59. Członkowie spółdzielni o prawie:lokatorskim- 325; własnościowym- 209; Właściciele domów jednorodzinnych- 2.

Zestawienie ilości przyznanych dodatków mieszkaniowych według kwot: do 40 zł  - 47 ; od 40zł-60zł  - 70; od 60zł-80zł  - 123; od 80zł-100zł  - 173; od 100zł  - 930. Łączna kwota przyznanych dodatków mieszkaniowych wyniosła w okresie sprawozdawczym kwotę 183.029,86 zł.

W 2007 roku z tytułu zadłużenia wynikającego z braku dopłaty do dodatku mieszkaniowego wydano dla 115 osób decyzje wstrzymujące, jak również 82 decyzje cofające dla osób, które w ustawowym terminie trzech miesięcy uregulowały zadłużenie w czynszu. W roku 2007 w stosunku do roku poprzedniego uległa zmniejszeniu ilość składanych wniosków o przyznanie dodatku mieszkaniowego z 1687 w 2006 roku do 1394 w roku 2007.

Pomoc niematerialna

Zgodnie z opracowaną i przyjętą Strategią Integracji  Rozwiązywania Problemów Społecznych dla miasta i gminy Wołomin na lata 2005-2015 roku, OPS realizuje działania podejmowane w odpowiedzi na faktyczne potrzeby i problemy mieszkańców, które zróżnicować można na trzech poziomach:

- profilaktyki (zapobieganiu podstawowych niekorzystnych zjawisk jako działanie  o charakterze priorytetowym);

- pomocy doraźnej (ratownictwa tj. pomocy w sytuacjach kryzysowych);

- długofalowych programów naprawczych zmierzających do rozwiązania lub przynajmniej zminimalizowania lokalnych problemów społecznych. Celem powstałej Strategii jest wypracowanie sprawnego i efektywnego programu pomocy, który umożliwi skuteczne rozwiązywanie problemów społecznych oraz będzie przeciwdziałał wykluczeniu społecznemu i marginalizacji, podniesienie jakości życia mieszkańców. 

Stosownie do przyjętej Strategii od 2006 roku Ośrodek realizuje program pomocy Organizacjom Pozarządowym grupującym seniorów, kombatantów, emerytów, rencistów. Według stanu na dzień 1 stycznia 2007 roku Ośrodek Pomocy Społecznej w Wołominie współpracował z następującymi organizacjami z terenu Miasta i Gminy Wołomin:

· Związek Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych,

· Związek Inwalidów Wojennych RP,

· Związek Żołnierzy Narodowych Sił Zbrojnych, Koło Nr 10,

· Związek Sybiraków – Koło Wołomin,

· Światowy Związek Żołnierzy Armii Krajowej – Obwód „Rajski Ptak”, Powstańcze Oddziały Specjalne „Jerzyki”,

· Zarząd Osiedlowego Klubu Seniora „Tramp”,

· Polski Związek Emerytów, Rencistów i Inwalidów,

· Liga Kobiet Polskich Oddział Terenowy.


W lipcu 2007 roku do wspólnych działań dołączyła Oddziałowa Sekcja Emerytów i Rencistów Związku Nauczycielstwa Polskiego w Wołominie.


Ośrodek Pomocy Społecznej niezwłocznie po opracowaniu planu współpracy z organizacjami emerytów, kombatantów i seniorów na 2007 roku oraz po skonsultowaniu i zaakceptowaniu go przez w/w organizacje, podpisał porozumienia o współpracy na 2007 rok. Głównymi celami strategicznymi była aktywizacja działalności organizacji skupiających ludzi starszych w środowisku lokalnym oraz promowanie pozytywnego wizerunku osoby starszej, jako człowieka aktywnego, w pełni wartościowego dla społeczności lokalnej.


Cele strategiczne były realizowane poprzez określenie celów szczegółowych. Osrodek Pomocy Społecznej określił cztery główne: promowanie aktywnego spędzania czasu wolnego przez osoby starsze; wewnętrzna integracja środowiska emerytów i kombatantów; integracja emerytów i kombatantów ze społecznością lokalną; promowanie wśród młodzieży idei wolontariatu na rzecz osób starszych.


Realizacja poszczególnych celów planu współpracy odbywała się w sposób ciągły przez cały rok 2007, była kontynuacją i rozwinięciem działań podejmowanych w roku poprzednim.

Uczestnictwo w obchodach świąt narodowych oraz z okazji rocznic ważnych wydarzeń historycznych i religijnych Osoby starszego pokolenia, a zwłaszcza zrzeszone w organizacjach kombatanckich i emeryckich, były wychowywane w duchu patriotycznym. Podchodzą oni z szacunkiem   i wykazują wielką inicjatywę aby godnie i uroczyście obchodzone były rocznice państwowe  i religijne.


Ośrodek Pomocy Społecznej pomagał i był jednym ze współorganizatorów uroczystości w obchodach świąt narodowych  oraz z okazji rocznic ważnych wydarzeń historycznych i religijnych.


W 2007 roku zapewniono kombatantom, emerytom i seniorom udział w następujących uroczystościach: obchodach z okazji 144 rocznicy Powstania Styczniowego w dniu 28 stycznia, obchodach z okazji uchwalenia Konstytucji 3-go Maja, obchodach Dnia Cudu Nad Wisłą i Dnia Wojska Polskiego w dniach 10-15 sierpnia, obchodach Święta Niepodległości w dniu 11 listopada.


Ponadto przedstawiciele organizacji wzięli aktywny udział w licznych imprezach  z okazji Dni Wołomina (17-20 luty) oraz w uroczystości pt. Wołomińskie Dni Papieskie (14 października).

Organizowanie różnych imprez integracyjnych takich jak zabawy taneczne, bale, ogniska, wieczorki kulturalne, wycieczki krajoznawcze, itp. Organizowanie spotkań z okazji Świąt Bożego Narodzenia oraz Świąt Wielkanocnych.


Ośrodek Pomocy Społecznej samodzielnie i wspólnie z innymi instytucjami oraz organizacjami podejmował działania mające na celu zmianę postrzegania osób starszych  w społeczeństwie. Zachęcał je do zwiększonej aktywności wychodzącej poza uczestnictwo tylko we własnych organizacjach. Działania te miały zmienić postrzeganie osoby starszej jako osoby mało aktywnej, miały również integrować seniorów ze społecznością lokalną.



W 2007 roku zostały zorganizowane następujące imprezy integracyjne z udziałem seniorów, emerytów i kombatantów: zorganizowano imprezę kulturalną pt. „Wieczór Poezji”, zorganizowano zabawę Walentynkową, zorganizowano Dzień Kobiet, każda z organizacji zorganizowała we własnych siedzibach spotkania z okazji Świąt Wielkanocnych, zorganizowano spotkanie integracyjne klubów emeryckich i seniorskich działających na terenie powiatu wołomińskiego w klubie „Galop” w Zielonce, zorganizowano Dzień Matki, zapewniono przejazdy autokarami na obchody Dni Cudu Nad Wisłą, zorganizowano imprezę taneczną Bal Seniora pt. „Każdemu Wolno Kochać”, zorganizowano wycieczki autokarowe do miejsc kultu religijnego, zapewniono przejazd autokarowy na sztukę teatralna do Warszawy, zorganizowano Dzień Sybiraka, każda z organizacji zorganizowała we własnych siedzibach spotkania z okazji Świąt Bożego Narodzenia.



W zorganizowanych imprezach integracyjnych (zabawach tanecznych, balach, wieczorkach kulturalnych, wycieczkach autokarowych), uroczystościach świąt narodowych oraz rocznic historycznych, wewnętrznych imprezach zorganizowanych przez organizacje uczestniczyło w 2007 roku około 1000 seniorów, kombatantów i emerytów z terenu Miasta  i Gminy Wołomin.

Działalność informacyjna na temat praw przysługującym osobom starszym, w tym w szczególności osobom chorym i niepełnosprawnym oraz znajdującym się w trudnej sytuacji materialnej.



Wiele osób spośród seniorów, emerytów i kombatantów to ludzie przewlekle chorzy  z orzeczeniem o niepełnosprawności. Dochody uzyskiwane z emerytur bądź rent, nie wystarczają na zapewnienie kompleksowej opieki lekarskiej lub rehabilitacji na odpowiednio wysokim poziomie. Pracownicy Ośrodka Pomocy Społecznej na miarę swoich możliwości zdobywali wiadomości i informacje na tematy mogące usprawnić życie seniorów.



Pracownicy Ośrodka Pomocy Społecznej udzielili wszelkiej niezbędnej pomocy  (w tym również finansowej) przy wymianie książeczkowych dowodów osobistych.



Organizacjom udzielono wszelkiej niezbędnej pomocy w sprawach organizacyjnych.

Praca wolontariuszy w środowisku seniorów, emerytów i kombatantów.



Najbardziej aktywną grupą młodzieży, która włączyła się w realizację programu współpracy był Zastęp „Zielone Diabły” Związku Harcerstwa Polskiego. Oddali oni nieocenione usługi zwłaszcza przy organizacji świąt państwowych. Wystawiali poczty sztandarowe, służyli pomocą przy składaniu wiązanek i wieńców, aktywnie pomagali przy organizacji wycieczek, imprez integracyjnych i kulturalnych.

Dofinansowanie bieżącej działalności stowarzyszeń i organizacji.



Ośrodek Pomocy Społecznej w celu realizacji zadań wynikających z programu podpisał ze wszystkimi organizacjami chętnymi do współpracy porozumienia dotyczące funkcjonowania (działalności) organizacji zgodnych z ich celami statutowymi.



Zakres wydatkowania środków finansowych został określony razem  z przedstawicielami organizacji i stowarzyszeń i obejmował: dofinansowywanie bieżącej działalności stowarzyszeń i organizacji (w tym części kosztów telefonów, czynszu, opłat za media), dofinansowanie pokrycia części kosztów: organizacji dni okolicznościowych (drobny poczęstunek, napoje, słodycze, itp.), wynajęcia transportu autokarowego na organizację wycieczek krajoznawczych i do miejsc kultu religijnego, uczestnictwa w uroczystościach rocznicowych i państwowych (wiązanki i wieńce), organizowania imprez integracyjnych (zabaw tanecznych, balów, wieczorków kulturalnych, ognisk), finansowanie uczestnictwa przedstawicieli OPS w różnego typu imprezach w formie zakupu kwiatów, drobnych upominków dla jubilatów, solenizantów, osób wyróżnionych  i uhonorowanych.

Zwiększenie znaczenia Centrum Aktywności Lokalnej



Centrum Aktywności Lokalnej zostało utworzone pod koniec 2006 roku z inicjatywy Ośrodka Pomocy Społecznej w Wołominie. Miało to być z założenia miejsce neutralne dla wszystkich organizacji i stowarzyszeń działających na terenie Miasta i Gminy Wołomin. Ośrodek, realizując zadania z zakresu współpracy z organizacjami kombatanckimi, emeryckimi i seniorskimi, z Centrum Aktywności Lokalnej uczynił punkt spotkań z w/w organizacjami.



Spotkania z organizacjami odbywały się cyklicznie przynajmniej raz w miesiącu,   w zależności od potrzeb, również częściej. W 2007 roku w CAL-u odbyło się ogółem 13 spotkań z organizacjami zrzeszającymi kombatantów, emerytów i seniorów. Uczestniczyło   w nich ogółem ponad 140 osób. Na spotkaniach tych omawiano przede wszystkim sprawy bieżące, planowano realizację zadań. W omawianych spotkaniach uczestniczyli również harcerze z Zastępu „Zielone Diabły” Związku Harcerstwa Polskiego.





W Centrum odbywały się również cykliczne spotkania kuratorów sądowych zawodowych i kuratorów społecznych Sądu Rodzinnego. Kuratorzy zawodowi spotykali się w każdy poniedziałek. Ogółem w CAL-u przepracowali ponad 150 godzin w 2007 roku.



Kuratorzy sądowi społeczni odbywali swoje spotkania w każdą sobotę. Ogółem w CAL-u przepracowali ponad 350 godzin w 2007 roku.



Przy Ośrodku Pomocy Społecznej działa Centrum Wolontariatu zrzeszającego wolontariuszy z terenu Miasta i Gminy Wołomin, głównie młodzieży w wieku szkolnym. Młodzi wolontariusze w budynku Centrum Aktywności Lokalnej udzielali młodszym kolegom pomocy w nauce. W 2007 roku wolontariusze przepracowali w CAL-u ogółem około 200 godzin zajęć wyrównawczo- pomocowych.

Inne działania podejmowane przez pracowników Ośrodka Pomocy Społecznej



W 2007 roku czterech pracowników Ośrodka Pomocy Społecznej w Wołominie ukończyło szkolenia finansowane ze środków Wojewody Mazowieckiego, nt. wdrażania    i realizacji nowoczesnych metod pracy w środowisku metodą CAL (Centrum Aktywności Lokalnej). Nabyli oni wiedzę o wdrażaniu określonych standardów pracy środowiskowej poprzez organizowanie wolontariatu, grup samopomocowych, tworzenia koalicji na rzecz środowiska lokalnego. W duchu tak rozumianej pracy środowiskowej – pracownicy OPS wchodzą w skład Komisji mieszkaniowej, Komisji ds. współpracy Gminy z Organizacjami pozarządowymi, współpracują jako orzecznicy z Komisjami ds. Orzekania Niepełnosprawności, pracownicy OPS wchodzą w skład Sztabu Kryzysowego Miasta  i Gminy Wołomin



W 2007 roku Ośrodek Pomocy Społecznej tradycyjnie aktywnie uczestniczył w organizacji Paraolimpiady dla Osób Niepełnosprawnych. Pracownicy pomagali w zajęciach sportowych, udzielali zainteresowanym wszelkich informacji, zapewniono również gorący poczęstunek dla wszystkich uczestników Paraolimpiady w ramach pozyskania do współpracy sponsorów – lokalnych przedsiębiorców.



Jak co roku, OPS zorganizował w Miejskim Domu Kultury śniadanie Wielkanocne oraz spotkanie Wigilijne dla podopiecznych Ośrodka, osób samotnych i starszych. W tych spotkaniach wzięło udział ponad 350 najuboższych mieszkańców Wołomina.



W siedzibie Ośrodka Pomocy Społecznej w 2007 roku przeprowadzono dwukrotnie bezpłatne pomiaru poziomu cukru i ciśnienia tętniczego dla klientów Ośrodka. Badanie przeprowadzał prezes Polskiego Stowarzyszenia Diabetyków. Ogółem przebadano ponad 250 osób.



Centrum Aktywności Lokalnej służyło w roku 2007 jako miejsce wydawania paczek żywnościowych dla osób potrzebujących. Ośrodek Pomocy Społecznej wspólnie z Polskim Komitetem Pomocy Społecznej udzielił pomocy żywnościowej w II turach. Pierwsza tura wydawania paczek odbyła się w dniach 15-18 czerwca. Wydano ponad 8,5 tony żywności, dla około 500 osób. II tura wydawania paczek odbyła się w dniach 18-22 października, wydano ok. 4 ton żywności dla około 250 osób.



Ponadto w miesiącu wrześniu w Urzędzie Miasta odbyło się szkolenie nt. spółdzielni socjalnych. Uczestnikami spotkania były osoby zagrożone wykluczeniem społecznym z tytułu niepełnosprawności. W szkoleniu wzięło udział 10 osób.

Przez cały 2007 rok odbywały się cykliczne spotkania  z przedstawicielami innych instytucji (szkół, sądu rodzinnego, policji.) w celu koordynacji działań przeciwdziałających wykluczeniu społecznemu oraz przemocy wewnątrzrodzinnej  i szkolnej 

 Ośrodek Pomocy Społecznej ściśle współpracował z miesięcznikiem „Wspólny Wołomin”, w którym wielokrotnie zamieszczano artykułu opracowane przez pracowników OPS w tym z zakresu pomocy społecznej, dodatków mieszkaniowych, wolontariacie,  świadczeń rodzinnych i zaliczki alimentacyjnej.  

W 2007 r. dwie osoby reprezentujące Ośrodek, skierowane zostały do udziału  w pracach komisji stypendialnych, na których rozpatrzono około 900 wniosków osób ubiegających się o przyznanie stypendium socjalnego. 

 Ośrodek Pomocy Społecznej wspólnie z Miejskim Zakładem Oczyszczania wykonuje zadania związane z organizacją na terenie Gminy prac społecznie użytecznych ( blisko 85 osób w ramach powyższego zadania wykonuje pracę na terenie miasta – głównie przy oczyszczaniu i porządkowaniu ulic, lasów .

Analiza wykonania wydatków budżetowych Ośrodka Pomocy Społecznej   w 2007 r.

Rodzaj zadań
Plan 

finansowy 

na 2007 r.
Kwota otrzymanych dotacji na realizację zadań własnych i zleconych
Kwota zrealizowanych wydatków 

ogółem

w 2007 r.
Wysokość niewykorzystanych dotacji zwróconych na konto Urzędu Miejskiego
% udział zrealizo-wanych wydatków

(z kol. 4)

1
2
3
4
5 (3-4)
6

Zadania własne finansowane z budżetu Gminy Wołomin
5.294.304,00
5.044.304,00
4.989.485,78
54.818,22
27,38



Zadania zlecone     i dofinansowanie zadań własnych z budżetu Wojewody Mazowieckiego
13.317.593,00
13.317.593,00
13.235.111,16
82.481,84
72,62

RAZEM:


18.611.897,00
18.361.897,00
18.224.596,94
137.300,06
100,00

X.  OCHRONA ZDROWIA  I PROGRAMY PROFILAKTYCZNE 



W dniu 9.05.2007 r. zostało zawarte porozumienie z Powiatem Wołomińskim w celu wspólnej realizacji programu wczesnej profilaktyki nowotworów piersi u kobiet w wieku 40 lat i powyżej, w powiecie wołomińskim zameldowanych w gminie Wołomin. Program obejmował wykonanie badań mammograficznych dla 400 kobiet z terenu gminy Wołomin z możliwością rozszerzenie na następne 200 kobiet. Łącznie wykonano 152 badania mammograficzne. Gmina wydatkowała na ten cel w 2007 roku 4560 złotych (cztery tysiące pięćset sześćdziesiąt). Na realizację zadania środki w kwocie 35 000 złotych były zabezpieczone  w budżecie Gminy Wołomin na 2007 rok w planie wydatków: dział 851 rozdział 85111 § 2710.


W dniu 20.08.2007 r. w wyniku przeprowadzonego konkusu ofert na realizację w 2007 roku programu szczepień ochronnych przeciwko grypie populacji z grupy szczególnego ryzyka (osób od 65 roku życia) dla mieszkańców zameldowanych na terenie gminy Wołomin zostały zawarte umowy z niepublicznymi zakładami opieki zdrowotnej i samodzielnymi publicznymi zakładami opieki zdrowotnej. Powstało zobowiązanie gminy w łącznej kwocie 69 650 zł. Łącznie zaszczepiono 1284 mieszkańców. Łączny koszt realizacji zadania wyniósł 31 482,50 złotych (trzydzieści jeden tysięcy czterysta osiemdziesiąt dwa złote pięćdziesiąt groszy). Wydatki na realizację programu znalazły pokrycie w budżecie Gminy Wołomin na 2007 rok, w planie wydatków: dział 851, rozdział 85149, § 4280, kwota 70 000 złotych (siedemdziesiąt tysięcy).

10.1 MIEJSKIE SAMODZIELNE PUBLICZNE ZAKŁADY OPIEKI ZDROWOTNEJ NR 1 I 2 


Miejski Samodzielny Publiczny Zakłady Opieki Zdrowotnej Nr 1 

W 2007 roku, tak jak i w latach poprzednich, głównym źródłem wpływów środków finansowych MSP ZOZ Nr1 są przychody z tytułu wykonywania działalności statutowej na podstawie podpisanych kontraktów z NFZ w zakresie: POZ; stomatologii; ginekologii i położnictwa; programu profilaktyki przewlekłej obturacyjnej choroby płuc; programu profilaktyki chorób układu krążenia; programu profilaktyki raka szyjki macicy.

Udzielane były również świadczenia medyczne w zakresie stomatologii cudzoziemcom na postawie umowy z Urzędem do Spraw Repatriacji.


Wszystkie zobowiązania, w tym publicznoprawne (ZUS, podatek dochodowy od osób fizycznych) oraz podatek od nieruchomości do Gminy, były regulowane terminowo. 

Stan zatrudnienia w MSP ZOZ Nr1 na dzień 31 grudnia 2007 roku na umowę o pracę - 41 osób, w przeliczeniu na etaty – 35,92; na umowę zlecenie – 13 osób. Tak jak w poprzednich latach zatrudnienie personelu medycznego zostało dostosowano do potrzeb realizacji kontraktów z Narodowym Funduszem Zdrowia.  W 2007 roku w ramach POZ udzielono 53 704 lekarskich porad ambulatoryjnych, odnotowano 518 wizyty domowe, 314 patronaży, 429 konsultacje lekarza-dermatologa, 421 konsultacje lekarza-alergologa, 271 konsultacje lekarza-okulisty oraz 264 konsultacji w zakresie rehabilitacji ruchowej.  Tak, jak co roku w przychodni przeprowadzono kilka konsultacji dla mieszkańców gminy i powiatu - badanie Dopplerowskie żył i tętnic kończyn dolnych, w którym wzięło udział 150 pacjentów. Oprócz tego zabezpieczaliśmy pod kątem opieki medycznej imprezy masowe, takie jak - Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy, Dzień Dziecka, Dni Wołomina. W 2007 roku nie otrzymaliśmy dotacji od Urzędu Miejskiego w Wołominie na zakup sprzętu medycznego. Aby spełniać formalne warunki do kontraktów z NFZ oraz móc w odpowiednich warunkach i poziomie realizować świadczenia medyczne, ze   środków własnych w 2007 roku zostały zakupione:otoskop MacroView z iluminatorem gardła; Ear Wash System Plus do usuwania woskowiny; lampa stomatologiczna LS135 ; SPOT Lxi -NIBP/NellcorSpO2/temp.SureTemp - aparat medyczny do monitorowania życiowych funkcji pacjenta; ciśnieniomierz DuraShock dla dzieci; ciśnieniomierz OMRON M-3 dla dorosłych; lampa bezcieniowa HS5 do poradni ginekologicznej; o łącznej wartości 19 289,55 złotych. Idąc z duchem czasu podjęliśmy odpowiednie kroki w kierunku informatyzacji naszej przychodni. Już zostało zrobione okablowanie budynku i założona sieć komputerowa – 11 358,20 złotych. Zakupiliśmy 6 zestawów komputerowych wraz z oprogramowaniem na kwotę 25 199,10 złotych, dodatkową drukarkę laserową HP LJ 1018 - 414,80 złotych oraz program sieciowy do rozliczenia z NFZ na 6 stanowisk – 991,14 złotych. Następny krok, to przeszkolenie 9 pracowników na kursie komputerowym ECDL. Cała grupa zdała egzaminy z wynikiem pozytywnym. Każdy uczestnik kursu otrzymał Europejski Certyfikat Umiejętności Komputerowych. Do ułatwienia obsługi pacjenta w rejestracji została zakupiona  kserokopiarka KM K-1380MF o wartości 671,00 złotych.  Poradnia dzieci zdrowych została doposażona w drugą chłodziarkę zamrażarkę - GORENJE RF 3184W, a poradnia stomatologiczna - chłodziarkę podblatową LADYCOOK BC90.  Kolejny rok z rzędu młodzież szkolna była dodatkowo objęta opieką medyczną w zakresie promowania i ochrony zdrowia zgodnie z umowami zawartymi pomiędzy naszą placówką a szkołami z terenu Gminy Wołomin. Po raz pierwszy było realizowano zadanie własne Gminy dotyczące realizacji w 2007 roku programu szczepień ochronnych przeciwko grypie populacji grupy szczególnego ryzyka (osób od 65 roku życia) dla mieszkańców zameldowanych na terenie gminy Wołomin. W ramach programu zostało zaszczepiono 509 osób, co stanowi około 25% ogólnej liczby pacjentów w tym przedziale wiekowym zapisanych do naszej przychodni (w tym mieszkańcy innych gmin powiatu wołomińskiego). Kontynuując założenia z poprzednich lat, dotyczące poprawy warunków BHP, technicznych oraz socjalnych, w budynku przychodni w 2007 roku były kontynuowane pracy remontowe, między innymi: w poradni stomatologicznej- prace hydrauliczne i elektryczne, związane z podłączeniem nowego Unitu, wymiana rur i podejść kanalizacyjnych w gabinecie zabiegowym i węźle cieplnym, dostosowanie pomieszczenia na autoklaw, naprawa przecieków na dachu, odnowienie 4 gabinetów lekarskich, wymiana zaworów hydrantów. Również została przeprowadzona okresowa kontrola stanu technicznego budynku przychodni. 
Żeby umilić czas oczekiwania małych pacjentów do lekarza, w poradni dla dzieci chorych umieściliśmy wygodne stoliki, krzesełka i ławeczki, a na ścianach obrazy. Dzieci mają do swojej dyspozycji papier i kredki. W 2007 roku otrzymaliśmy zaproszenie do wzięcia udziału w I edycji ogólnopolskiego konkursu medycznego „Perły Medycyny 2007”. Organizatorami są Polska Konfederacja Pracodawców Prywatnych Lewitan  i Europa Consulting 2000 Sp. z o.o. Patronat objęli między innymi Pan Konstanty Radziwiłł – Prezes Naczelnej Izby Lekarskiej, Polskie Towarzystwo Lekarskie, Stowarzyszenie Menedżerów Opieki Zdrowotnej.  Celem konkursu jest promocja placówek medycznych, które zakresem swojej działalności oraz przy udziale kompetentnego personelu pozytywnie wpływają na poziom oferowanych usług. Wyróżniając nas Kapituła konkursu wzięła pod uwagę to, że poprzez optymalizację kosztów, efektywność zarządzania, organizację pracy przy lepszym wykorzystaniu zasobów materialnych i niematerialnych, podnoszenie kwalifikacji zespołu zapewniamy sprawne funkcjonowanie placówki pod względem leczniczym, administracyjnym i gospodarczym przy respektowaniu praw i obowiązków pacjenta. Udział i wyróżnienie w ogólnopolskim konkursie medycznym „Perły Medycyny”: pomoże nam w budowaniu pozytywnego wizerunku i renomy jednostki; potwierdzi nasz profesjonalizm; podniesie prestiż w oczach pacjentów i kontrahentów; świadczy o innowacyjności i chęci podnoszenia jakości świadczonych usług; to ważne podsumowanie i uhonorowanie pracy oraz wkładu wszystkich pracowników; Zgodnie z obowiązującymi przepisami kodeksu pracy w jednostce co roku jest tworzony Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych, z którego korzystają nasi pracownicy w formie – zapomóg losowych, dofinansowań do„wczasów pod gruszą”, paczek świątecznych oraz pożyczek remontowych. 

Miejski Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej Nr 2 w Wołominie z filią w Zagościńcu 

W 2007 roku MSPZOZ Nr 2 osiągnął przychody:

· Za usługi w zakresie POZ, stomatologii, ginekologii, umów z Narodowym Funduszem Zdrowia w Warszawie,

· za realizację programów zdrowotnych „Promocja Zdrowia” w szkołach podległych Starostwu Powiatu wołomińskiego,

· za usługi w zakresie medycyny szkolnej gabinetów szkolnych finansowane przez Dyrekcje Szkół podległych Gminie Wołomin,

Z tytułu działalności MSPZOZ Nr 2 uzyskał przychód w wysokości 1 861 476,31zł.

Koszty działalności wyniosły 1 853 961,67 zł. , z których największe obciążenie stanowiły:

Wynagrodzenia za pracę pracowników i osób zatrudnionych na warunkach umowy – zlecenia - 1 001 130,95 zł.

Składki emerytalne, rentowe, wypadkowe i fundusz pracy opłacone przez zakład pracy - 165 523,10 zł.

Świadczenia zdrowotne wykonywane przez SZPZOZ w Wołominie ul. Gdyńska 1/3, Medica ul. Wileńska 25, AMI_MED Wołomin ul. Sikorskiego i inne - 126 614,67 zł. Opłaty za najem - 68 656,60 zł. Leki i materiały opatrunkowe - 105 309,28 zł. MSPZOZ Nr 2 zakończył działalność w 2007 roku wynikiem w kwocie 7 514,64 zł.

W 2007 roku MSPZOZ Nr 2 nabył: Program Kadry – płace Symfonia, Program  do rozliczeń z NFZ – KS-PPS, Zestawy komputerowe 11 szt.  – informatyczna obsługa pacjenta, Meble do poradni stomatologicznej i ginekologicznej, pokoju socjalnego,  nowoutworzonego punktu pobrań, gabinetów lekarskich,  Clinitek – aparat do badań moczu, Zamontowano klimatyzatory szt. 4; Łącznie wydatkowano na w/w sprzęt 59 741,66 zł. 

W Przychodni w Zagościńcu wyłożono schody wejściowe oraz werandę terrakotą, wyremontowano toalety i dostosowano je dla potrzeb osób niepełnosprawnych, wymieniono drzwi gabinetów, założono panele ścienne w poczekalni dla pacjentów, odremontowano i wyposażono pokój socjalny. W gabinetach ściany wyłożono glazurą, wymieniono oświetlenie, dostosowano armaturę do wymogów sanitarnych UE. Odnowiono wszystkie pomieszczenia w Przychodni w Wołominie i w Przychodni w Zagościńcu. Koszt robocizny  wyniósł 18 277 zł.  W roku 2007 utworzono Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych w ustawowej wysokości 804,60 na 1 zatrudnionego,z którego sfinansowano dopłaty do wczasów i talony świąteczne. Zobowiązania publiczno – prawne były regulowane w terminie. Zobowiązania wobec dostawców na dzień 31.12.2007 wyniosły 15 648,81 i zostały uregulowane w styczniu 2008 r. 


MSPZOZ Nr 2 objął swoją opieką 10 777 pacjentów POZ i 3 491 dzieci medycyny szkolnej.

Przeprowadzono bezpłatne akcje zdrowotne na rzecz pacjentów:

· Badania w kierunku osteoporozy (2 razy) połączone z konsultacjami lekarza ortopedy,

· Badanie wzroku ( 7 razy)

Na dzień 31 grudnia 2007 roku MSPZOZ Nr 2 zatrudniał: 9 lekarzy POZ; 1 ginekologa; 1 lekarza USG; 2 dentystów; 2 pomoce dentystyczne; 4 pielęgniarki szkolne; 6 pielęgniarek praktyki; 2 położne

10.2  OŚRODEK PROFILAKTYKI I ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH/

         OŚRODEK PROFILAKTYKI I TERAPII UZALEŻNIEŃ – SAMODZIELNY PUBLICZNY

          ZAKŁAD OPIEK I ZDROWOTNEJ


W 2007 roku Ośrodek Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Wołominie prowadziła działalność w dwóch formach organizacyjnych, jako Ośrodek Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Wołominie, a od 29 października2007 roku jako Ośrodek Profilaktyki i Terapii Uzależnień – Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Wołominie.



Głównym zadaniem Ośrodka jest realizacja Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii. Zadanie to odbywało się poprzez:

Prowadzenie działalności informacyjno-edukacyjnej dotyczącej problematyki alkoholowej i narkomanii na rzecz dzieci i młodzieży oraz  dorosłych mieszkańców .

Działania edukacyjne miały charakter systemowy, cykliczny i wielopłaszczyznowy. Realizowane były przez wdrażanie nowoczesnych metod profilaktycznych, w skład których wchodziły:

Moduł I

Wczesna profilaktyka polegająca na nauce pożądanych zachowań w sytuacjach związanych z alkoholem, środkami psychoaktywnymi, przemocą i wszelkimi sytuacjami trudnymi.

W module tym realizowano następujące programy:

„Cukierki”- adresowany do dzieci w wieku 6-11 lat, prowadzony metodami aktywnymi w grupach warsztatowych lub klasowych. Program prowadzony przez przeszkolonych nauczycieli nauczania początkowego we własnym zakresie.

„Magiczne kryształy”- dotyczący profilaktyki przemocy uwrażliwiający również dzieci i rodziców na przemoc zawartą w mediach i uzależnienia od TV, Internetu, gier komputerowych. Adresowany do dzieci w wieku 7-11 lat i ich rodziców. Prowadzony przez przeszkolonych nauczycieli nauczania początkowego we własnym zakresie.

Moduł II

Profilaktyka uprzedzająca, która ma na celu zapobieganie przedwczesnemu sięganiu po alkohol, narkotyki i promowanie abstynencji. 

W module tym realizowano programy:

„Domowi detektywi” realizowany dla uczniów klas IV szkół podstawowych. Program ma na celu:

· opóźnienie momentu, w którym młodzi ludzie po raz pierwszy sięgają po alkohol,

· zmniejszenie spożycia alkoholu wśród nastolatków, którzy rozpoczęli już picie,

· promowanie podstaw trzeźwości i kształtowania umiejętności zdrowego stylu życia dzieci i młodzieży,

· dostarczenie uczestnikom zgodnej z ich etapem rozwojowym rzetelnej wiedzy o środkach psychoaktywnych,

· rozwój współpracy pomiędzy rodzicami a wychowawcami.

Przeprowadzono 33 realizacje programu, udział wzięło około 924 osób.

„Odczuwaj, Ufaj, Mów” adresowany do klas VI szkół podstawowych, którego głównym zadaniem jest:

· zmniejszenie ilości problemów zachowań interpersonalnych generowanych przez młodzież,

· zmniejszenie ryzyka natychmiastowych i odroczonych konsekwencji używania środków psychoaktywnych,

· wzmocnienie innych zachowań pożądanych i zmniejszenie skali przemocy wewnątrz klasy.

Program zrealizowany przez Zespół Pedagogów „Dezyderia” z Warszawy dla około 504 uczniów.

„Debata” adresowany do klas VI szkół podstawowych, a więc do młodzieży, która w większości nie przeszła inicjacji alkoholowej. Celem programu jest:

· zintegrowanie środowiska szkolnego i rodzinnego wokół problematyki profilaktyki zachowań ryzykownych -  budowanie  współpracy wychowawczej,

· zmniejszenie tendencji do ryzykownych zachowań alkoholowych generowanych przez dzieci i podejmowanych na zasadach „owczego pędu”

· zmniejszenie ryzyka natychmiastowych i odrocznych konsekwencji używania środków psychoaktywnych,

· ukształtowanie prawidłowych przekonań normatywnych dotyczących picia alkoholu.

Program realizowany przez Zespół Pedagogów „Dezyderia” z Warszawy.

Przeprowadzono 15 realizacji programu, udział wzięło około 465 osób. 

Moduł III

Ma charakter interwencyjny, ukazuje młodzieży zarówno natychmiastowe jak i odroczone w czasie szkody spowodowane sięganiem po środki uzależniające jak alkohol, narkotyki, leki.

W tym poziomie realizowano programy:

„NOE”  – program adresowany do klas I i II gimnazjum. Ma na celu ukazanie szkód i strat jakie powoduje alkohol, narkotyki, pokazuje proces wchodzenia w uzależnienie, pozwala rozpoznać problem uzależnienia i współuzależnienia we własnym domu. Program dostarcza alternatywnych wzorców i obala błędne przekonania, ukazuje również autentyczne, dobre dyspozycje młodzieży często przemilczane przez  środki przekazu.

Program realizowany przez Zespół Pedagogów Dezyderia z Warszawy w 2 realizacje łącznie w:Zespole Szkół nr 5, ul. Lipińska 16; Zespole Szkół w Czarnej; Zespole Szkół w Ossowie; 1 realizacja w: Zespole Szkół w Duczkach 1 realizacja w:    Zespole Szkół nr 2, Al. Armii Krajowej 81   1 realizacja w:  Zespole Szkół nr 4, ul. 1 Maja 33 Łącznie objęto programem 673 uczniów.

 „Archipelag Skarbów” program profilaktyczny dla młodzieży gimnazjalnej, rodziców i nauczycieli. Celem programu jest:

· profilaktyka uzależnień (ukazywanie destruktywnego wpływu korzystania ze środków psychoaktywnych na proces zawiązywania znajomości, budowania przyjaźni i rozwój miłości)

· profilaktyka przemocy (wskazanie i praca nad wzrostem szacunku chłopców wobec dziewcząt, dziewcząt wobec samych siebie, ukazywanie zachowań agresywnych jako niedojrzałego sposobu radzenia sobie z emocjami

· wychowanie do miłości i odpowiedzialności za swoją seksualność (wzbudzanie motywacji do pracy nad własnym rozwojem w sferze budowania dojrzałych więzi, ukazywanie postaw, które zwiększają szanse przeżycia prawdziwej, trwałej miłości)

W ramach realizowanego programu przeprowadzono w każdej szkole po dwa czterogodzinne spotkania z młodzieżą oraz po jednym półtoragodzinnym spotkaniu z rodzicami młodzieży objęto programem. 

Program był realizowany przez Fundację Homo Homini im. Karola de Foucauld z Krakowa w: Zespole Szkół w Duczkach – 1 realizacja; Zespole Szkół nr 5, ul. Lipińska – 1 realizacja; Zespole Szkół nr 3, ul. Kazimierza Wielkiego – 1 realizacja; Zespole szkól nr 4, ul. 1 Maja 33 – 1 realizacja;  Liczba osób objętych programem to 532. 

Program profilaktyczny „Korekta” jest silną interwencją profilaktyczną skierowaną do młodzieży pełnoletniej klas maturalnych. Ma na celu prowokować młodzież do przyjrzenia się swoim kontaktom z substancjami alkoholowymi. Młodzież może zobaczyć jak wygląda jego picie za pomocą testu przesiewnego AUDIT. Zespół Pedagogów Dezyderia przeprowadził 2 realizacje programu w OHP Wołomin 

Moduł IV

Ma charakter szeroko rozumianej edukacji skierowanej zarówno do młodzieży jak i dorosłych prowadzonej w formie kampanii i festynów, których ideą przewodnią jest propagowanie trzeźwego i zdrowego stylu życia.

W 2007 roku gmina Wołomin uczestniczyła w kampanii:

„Ciąża bez alkoholu”. Kampania miała na celu: zmniejszenie liczby kobiet pijących w czasie ciąży, a co za tym idzie także szkód tym wywołanych u ich dzieci,  przekazanie wiedzy o Płodowym Zespole Alkoholowym i negatywnym wpływie alkoholu na płód; podkreślenie istoty profilaktyki, a także sprostowanie społecznych stereotypów na temat spożywania alkoholu przez kobiety ciężarne.

Materiały edukacyjne były rozprowadzane w placówkach Służby Zdrowia, Ośrodkach Pomocy Społecznej, szkołach i poradniach. Organizatorem kampanii była Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

STOP 18 propagująca nie palenie i nie sprzedawanie nieletnim wyrobów tytoniowych.

Głównym celem kampanii jest zapobieganie dostępowi młodych ludzi do wyrobów tytoniowych w punktach sprzedaży. Cel ten realizowany jest przez promowanie przepisów prawa dotyczących m.in. zakazu sprzedaży wyrobów tytoniowych nieletnim oraz prawa sprzedawców do żądania dokumentów potwierdzających pełnoletniość.

Moduł V

Na tym poziomie prowadzone są działania pogłębione dla dzieci i młodzieży z grupy podwyższonego ryzyka. Odbywa się to poprzez:

Prowadzenie czterech świetlic środowiskowych z elementami socjoterapii. Świetlice mają charakter placówek opiekuńczo-wychowawczych wsparcia dziennego, głównym celem tych świetlic jest stworzenie dzieciom i młodzieży bezpiecznego miejsca. 

Świetlice organizują: zajęcia opiekuńcze i pomoc w nauce ; zajęcia rozwojowe w zespołach zainteresowań, żywienie w zakresie uzależnionym od pozyskanych środków. pomoc rzeczową w miarę możliwości i dostępnych środków.  Świetlice działają cztery godziny dziennie przez pięć dni w tygodniu a także w czasie wolnym od zajęć szkolnych (tj. ferie, wakacje). Każda świetlica posiada własny regulamin i zgodnie z zasadami socjoterapii obejmuje zamkniętą grupę osób zapewniając całościowy program. W 2007 roku we współpracy z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Wołominie udało się zorganizować dożywianie w postaci obiadów dla dzieci świetlic. 

W każdej świetlicy zatrudnionych jest dwóch wychowawców. Pod względem merytorycznym pracą czterech świetlic kieruje koordynator. Świetlica środowiskowa nr 1 przy ul. B. Chrobrego 10 obejmuje opieką 24 dzieci w wieku 7-16 lat; Świetlica środowiskowa nr 2 przy ul. Piłsudskiego 44 (przy parafii św. Józefa Robotnika) obejmuje opieką 21 dzieci w wieku 6-16 lat. Świetlica środowiskowa w Duczkach ul. Willowa 9 (przy parafii) obejmuje opieką 18 dzieci w wieku 7-14 lat. Świetlica środowiskowa w Majdanie ul. Kardynała S. Wyszyńskiego 5 (przy parafii) obejmuje opieką 18 dzieci w wieku 7-13 lat. W sprawie przyjęcia do świetlicy mogą występować rodzice, same dzieci, nauczyciele, pedagodzy szkolni, kuratorzy sądowi, pracownicy służb społecznych, policji jeżeli stwierdzą że dziecku i jego rodzinie potrzebna jest pomoc oferowana przez placówkę.

Zorganizowanie i sfinansowanie wypoczynku zimowego w formie półkolonii dla dzieci w    ramach akcji „Zima w mieście”. Opieką objęto 90 dzieci.

Zorganizowanie i sfinansowanie wypoczynku letniego w formie półkolonii dla dzieci w ramach akcji „Lato w mieście”. Opieka objęto 160 dzieci.  

organizowanie z okazji Dnia Dziecka wyjazdu do Parafii M. B. Nieustającej Pomocy  w Duczkach na zajęcia sportowe i konkursy niosące treści profilaktyczne dla dzieci ze świetlic środowiskowych prowadzonych przez OPiRPA.

Działania edukacyjno-informacyjne na rzecz dorosłych mieszkańców.

Obejmuje działania edukacyjne, które są swoistym przedłużeniem działań profilaktycznych skierowanych do młodzieży. Kierowane są przede wszystkim do dorosłych obecnych w szkole tj. rodziców i nauczycieli, personelu niepedagogicznego.  W module tym realizowane były dwa szkolenia dla : nauczycieli „Idol – jak mównić o kreowaniu rzeczywistości” oraz rodziców „Kiedy będzie za późno”. 

Celem szkoleń było ukazanie wpływu rodziców i opiekunów na dzieci w kontekście stresu odczuwanego w szkole sposobów motywowania dzieci i młodzieży do nauki i rozwoju sposobów pomocy w budowaniu u dzieci i młodzieży pozytywnego obrazu własnej     osoby, wiary w siebie i własne możliwości sposobów wyznaczania granic postępowania i dyscypliny.

Szkolenia realizowane były w: Zespole Szkół nr 1, Wołomin ul. Sasina 33;  Zespole Szkól nr 2, Wołomin Al. Armii Krajowej 81;  Zespole Szkół nr 3, Wołomin ul. Kazimierza Wielkiego 1; Zespole Szkół nr 4, Wołomin ul. 1 Maja 319; Zespole Szkół nr 5, Wołomin ul. Lipińska 16;  Zespole Szkół w Duczkach.

Program dla rodziców i nauczycieli, których dzieci objęte programami „NOE”oraz „Archipelag Skarbów”. Celem było omówienie programu, pokazanie czynników chroniących i czynników  ryzyka, uczenie rozpoznawania sygnałów ostrzegawczych, wskazanie miejsca gdzie można szukać pomocy oraz budowanie jednolitego systemu wychowawczego. Program prowadzony przez realizatorów programu dla młodzieży. Ogółem objęto 700 rodziców i nauczycieli.

Zwiększenie dostępności terapeutycznej dla osób uzależnionych. 

Ważnym zadaniem wynikającym z ustawy o zachowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi jest zadbanie o dostępność do terapii osobom uzależnionym. 

W ramach realizacji tego zadania OPiRPA: Sfinansował grupę wsparcia i konstruktywnego radzenia w programie ponadpodstawowym dla pacjentów Poradni Terapii Uzależnienia od Alkoholu i Współuzależnienia. Prowadził Punkt Konsultacyjny dla osób używających i uzależnionych od narkotyków oraz ich rodzin. Porady i konsultacje obejmowały udzielanie informacji dotyczących uzależnień, diagnozę problemu i kwalifikację terapii, kontakt z placówkami zajmującymi się leczeniem, udzielanie wsparcia wobec osób potrzebujących pomocy. Z pomocy skorzystało 190 osób. Sfinansował przygotowanie dla nowoutworzonego Ośrodka Profilaktyki i Terapii Uzależnień – Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej: ramowego planu tygodnia oraz regulaminu funkcjonowania Oddziału Dziennego przygotowanie materiałów merytorycznych dla pacjentów uczestniczących w podstawowym programie terapii uzależnienia koniecznych w prowadzeniu Oddziału Dziennego; programu terapii grupowej ze scenariuszami zajęć i konspektami do ich przeprowadzenia w Poradni dla dzieci i młodzieży; planu zajęć terapeutycznych i programu terapii grupowej dla osób używających od substancji psychoaktywnych   

Udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe pomocy   psychospołecznej.

Realizacja tego zadania odbywała się przez:

· Prowadzenie punktu konsultacyjnego dla rodzin z problemem alkoholowym i ofiar przemocy – z pomocy skorzystało około 200 osób. 

· Udzielanie pomocy psychologicznej i prawnej – pomocy udzielono około 260 osobom. 

 Współpraca z Gminną Komisją Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w 2007 roku: rozparzyła 53 wnioski o zobowiązanie do leczenia odwykowego; wezwała 228 osób na rozmowy motywacyjne. Były to osoby wobec, których złożono wnioski oraz członkowie rodzin, gdzie występuje problem alkoholowy; skierowała 46 osób na badania biegłych sądowych w przedmiocie uzależnienia  od alkoholu; złożyła 36 wniosków do sądu o zobowiązanie do leczenia odwykowego.

XI. BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE, ZARZĄDZANIE KRYZYSOWE I OCHRONA

       PRZECIWPOŻAROWA


W dziale Bezpieczeństwo publiczne, Rozdział – Komendy Wojewódzkie policji na 2007 rok zabezpieczono kwotę 40.000 złotych, gdzie 20.000 złotych przeznaczono na dofinansowanie kosztów służb ponadnormatywnych  pełnionych przez funkcjonariuszy policji na terenie Gminy Wołomin w patrolach pieszych w 2007 roku.  W 2007 roku wydatkowano na ten cel  18.480,00 zł. 

Pozostałe 20.000 złotych na dofinansowanie zakupu nieoznakowanego samochodu osobowego na potrzeby Komendy Powiatowej Policji w Wołominie. W maju 2007 roku Gmina Wołomin wystąpiła do Komendy Powiatowej Policji w Wołominie o możliwości wyasygnowania środków na zakup nieoznakowanego samochodu osobowego. Ze względu na brak odpowiedzi zwrotnej do końca 2007 roku, środki finansowe nie zostały przekazane. 


W dniu 21 września 2007 roku w Wołominie odbyła się pod patronatem Prezesa Związku Miast Polskich, Prezydenta m.st. Warszawy, Burmistrza Wołomina oraz Rektora Wyższej Szkoły Informatyki, Zarządzania i Administracji w Warszawie,  Konferencja naukowa „Przemiany i perspektywy straży miejskich i gminnych w ochronie bezpieczeństwa publicznego”. Celem Konferencji było wypracowanie opinii nt. Statusu straży miejskich i gminnych w systemie instytucji odpowiedzialnych za bezpieczeństwo i porządek publiczny w Polsce.


Uchwałą Rady Miejskiej w Wołominie  Nr XII-157/07 z 4 października 2007 roku utworzono straż miejską w Wołominie. 30 października 2007 roku Uchwałami Rady Miejskiej w Wołominie nadano jej Statu oraz  Regulamin Organizacyjny.


W budżecie Gminy Wołomin na 2007 rok na funkcjonowanie straży Miejskiej zaplanowano kwotę 80.000 złotych.  Środki finansowe nie zostały wykorzystane z powodu przedłużającego się naboru kandydata na Komendanta Straży Miejskiej w Wołominie.

Zarządzanie kryzysowe i ochrona przeciwpożarowa

w zakresie normatywno – prawnym

· Opracowano Wytyczne Burmistrza Wołomina - Szefa Obrony Cywilnej do działalności w dziedzinie zarządzania kryzysowego i obrony cywilnej w 2007r

· Opracowano Plan zasadniczych przedsięwzięć w zakresie obrony cywilnej i zarządzania kryzysowego na 2007r. i w pełni go zrealizowano.

· wdrożono nowe przepisy prawne z zakresu obrony  cywilnej i zarządzania kryzysowego

· opracowano plan pracy Gminnego Zespołu Zarządzania Kryzysowego ,który został w pełni zrealizowany.

w zakresie planowania i organizacji ratownictwa

· zaktualizowano stan formacji obrony cywilnej na terenie gminy

· opracowano plan kontroli sprawdzających i w pełni go zrealizowano

· zaktualizowano potrzeby w zakresie ewakuacji na okres pokoju oraz zapewniono środki transportu i doraźne pomieszczenia na zakwaterowanie.

· sporządzono karty ujęć wody na terenie Gminy które uzgodniono z jednostką nadrzędną.

w zakresie wykrywania i alarmowania 

· utrzymywano w stałej sprawności system łączności z Centrum Zarządzania Wojewody  i przeprowadzono konserwację systemu radiowego włączania syren.

· prowadzono cotygodniowe treningi SWA

w zakresie szkolenia

· zorganizowano  szkolenie kadry kierowniczej gminy i zakładów pracy połączone ze strzelaniem na terenie JW. Rembertów

· Zorganizowano szkolenie na którym przeszkolono obsadę Stałego Dyżuru i Akcji Kurierskiej

w zakresie zabezpieczenia logistycznego

· zakupiono na wypadek zdarzeń kryzysowych nowy sprzęt ratowniczy /piłę do drewna /

· opracowano bilans sił i środków ratowniczych oraz sprzętu na terenie gminy

w zakresie infrastruktury technicznej

· przeprowadzono inwentaryzację i kontrolę istniejących budowli ochronnych

· zaktualizowano bazy danych ujęć wodnych

w zakresie  spraw obronnych

· zaktualizowano Regulamin Organizacyjny Urzędu Miejskiego w Wołominie na czas kryzysu i wojny .

· aktualizowano Plan Operacyjny funkcjonowania Gminy w warunkach zewnętrznego zagrożenia bezpieczeństwa Państwa i w czasie wojny.

· opracowano dokumentację Stanowiska Kierowania Burmistrza.

· aktualizowano dokumentację planistyczno - organizacyjną do prowadzenia akcji kurierskiej

· nakładano świadczenia osobiste i rzeczowe na wniosek WKU.

· reklamowano z urzędu żołnierzy rezerwy od obowiązku pełnienia czynnej służby wojskowej w razie ogłoszenia mobilizacji i w czasie wojny

· zaktualizowano Plan Przygotowań Publicznej i Niepublicznej Służby Zdrowia na potrzeby obronne Państwa

w zakresie ochrony przeciwpożarowej

· przeprowadzono we wszystkich jednostkach OSP na terenie gminy inspekcje  gotowości bojowej i kontrole przygotowania OSP do okresu zimowego.          

·  uczestniczono w sprawdzianach gotowości do działań ratowniczych OSP przeprowadzanych przez PSP 

· sukcesywnie dokonywano zakupów sprzętu pożarniczego i ratowniczego oraz umundurowania w celu doposażenia jednostek OSP

· przygotowano jednostkę OSP Wołomin i OSP Zagościniec do udziału w  I Powiatowych Zawodach Sikawek Strażackich

· współdziałano w aktualizacji planu ratowniczego powiatu w części dotyczącej gminy

· na bieżąco współpracowano z Wydziałem Bezpieczeństwa i Ratownictwa Starostwa w zakresie zapobiegania nadzwyczajnym zagrożeniom życia i zdrowia i środowiska na obszarze gminy.

· Na bieżąco współpracowano z Komendantem Powiatowym PSP w zakresie realizacji zadań Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego.

· Zabezpieczano pod względem bezpieczeństwa pożarowego gminne imprezy o charakterze masowym.

· Na bieżąco doposażano jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych w niezbędny sprzęt ratowniczy , urządzenia gaśnicze i umundurowanie.

· Kierowano na szkolenia doskonalące organizowane przez Państwową Straż Pożarną strażaków z poszczególnych jednostek OSP 

· Dokonano kontroli lokali wyborczych na terenie Gminy pod względem bezpieczeństwa pożarowego

· Opracowano informację o działalności poszczególnych jednostek OSP 

· Występowano z wnioskami do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego oraz Zarządu Wojewódzkiego ZOSP RP o przyznanie dotacji do zakupu sprzętu pożarniczego i umundurowania.

· Dokonano analizy stanu ochrony przeciwpożarowej w Gminie Wołomin w 2007r

· uczestniczono w pracach Zarządu Miejsko -Gminnego ZOSP RP w Wołominie

· uczestniczono w naradach i szkoleniach organizowanych przez Państwową Straż Pożarna i Starostwo z zagadnień bezpieczeństwa pożarowego i ochrony ludności

